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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي

 پاسخ است. 4گزينه  -1

  نامه ، واژه3بنگريد به كتاب ادبيات فارسي   
  پاسخ است. 2گزينه  -2

  واپژوهيدن: تفتيش كردن، بازرسي، بازجست  
  تموز: ماه اول تابستان است.   خورند.  وليمه: غذايي كه در مهماني و عروسي مي  ستوده: ستايش شده  

  سخ است.پا 2گزينه  -3
  نامه بنگريد به كتاب ادبيات فارسي سال چهارم، واژه  
  جايگاه كوشش است، نه كوشش.» مسعي«اشكال نيست؛ چه،  اين پرسش بي  

  پاسخ است. 3گزينه  -4
  ها نادرست آمده است: ضلالت، احراز و مترصد هايي كه املاي آن واژه  

  پاسخ است. 2گزينه  -5
، با نهادن يا سپري كردن قابل تعويض باشد بـا  »گذاردن/ گزاردن«تن غلط آمده. به خاطر داشته باشيد كه هرگاه مهمل (بيهوده) و گذارد، در م  

نهـد، سـپري    سـر مـي   كه عمر را پشـت  نهد)، عمرگذار (آن كه قانون مي گذار (آن  شود. براي مثال: قانون نوشته مي» ز«و در موارد ديگر با » ذ«
جاي آوردن، انجام فريضه، توضيح دادن، تعبير كردن، گزارش كـردن و هماننـد    موارد ديگري كه معاني ادا كردن، به گذار و... و در كند)، راه مي

  گزار، خبرگزار و... .  گزار، نمازگزار، خواب گزار، قرض چون: سپاس آن در نظر باشد، هم
  پاسخ است. 4گزينه  -6

  گريد به كتاب ادبيات فارسي سال چهارم.خوانيد. بن ها را در درآمدي بر ادبيات غنايي مي اين  
  پاسخ است. 1گزينه  -7

  ، اعلام2بنگريد به كتاب ادبيات فارسي   
  پاسخ است. 1گزينه  -8

  نويسندگان آثار موردنظر: داستايوسكي، چارلز ديكنز، ويليام شكسپير و ويكتور هوگو  
  پاسخ است. 3گزينه  -9

  ي تقلبي و ناسره) سكه دروغ، ناراست، -2دل  -هـ (قلب: ا ←←←←ايهام   
  الف (اشاره به داستان حضرت يوسف) ←←←←تلميح   
  ج (بال و بالا جناس ناقص افزايشي دارند.) ←←←←جناس   
  اي)  اي، نامه نوشته مقدار ياد كرده ب (علت به خود پيچيدن نامه گفته شده چنين است: ننگ اين مطلب كه از من بي ←←←←حسن تعليل   
  ي)  د (دويدن از پي چيز ←←←←كنايه   
  پاسخ است. 2گزينه  -10

بـه نظـر   » ي ديـدار  آينـه «كـنم زيـرا    گويد: به تو نگاه مي توان يافت. به مصرع دوم اين گزينه بنگريد كه مي : حسن تعليل را مي1ي  در گزينه  
ت نظير: نگرديدن، نگـرم،  نمايي). مراعا كنم كه آينه ديدار مي رسي (هرچند كه در شب، نگريستن آينه شايسته نيست، ولي به تو نگاه مي مي

  ديدار، نمايي، آينه.
  شود:  : تشبيه در مصرع دوم ديده مي3ي  در گزينه  
  جان و جهان كسي هستي ([تو همانند] جان و جهان كسي هستي).   ←←←←جان و جهان كيستي؟   
  جناس دارند.  » جان و جهان«چنين  هم ساخت تشبيه دارند، ژرف» مهوش«و حتي » زهره رخ«، »تير قدَ«هاي  اين را هم بايد افزود كه واژه  
كـه   شود و نيز اغراق به خاطر فزوني در زيبايي و خورشيدوشيِ معشوق، چنـان  هاي روز و شب آشكارا ديده مي : تضاد ميان واژه4ي  در گزينه  

  رسد.  گفته است: با آمدنت شب، روز به نظر مي
  ود. (شكر عقيق رنگ، استعاره است از لب و دهان) ش ي ايهامي دريافت نمي )، هيچ گونه2ي ( ليك از گزينه  

  پاسخ است. 1گزينه  -11
  اشكال نيست.  كه قريباً خواهيم نوشت طراحي اين پرسش نيز بي چنان  
  كنايه: رخ بر رخ كسي نهادن، نشانه و بنابراين كنايه است از ديدار.  
مـاه و  «هاي  ي شطرنج است. اين را هم بايد گفت كه ميان واژه وم، مهرهجناس تام: رخ در مصراع نخستين به معناي چهره است و رخ مصراع د  

شود. ايهام: اگر رخ را در مصرع دوم به معناي چهره نيز دريابيم كه چندان درست هم نيست، بر ايـن   نيز جناس ناقص اختلافي ديده مي» شاه
سازد كه اين را گفتـيم و   در اين معنا با رخ مصرع نخست، جناس تام مياي در بازي شطرنج ( نام مهره -1بنياد، رخ در مصرع دوم دو معنا دارد: 

  اي در شطرنج  مهره -2پادشاه،  -1چهره، شاه نيز دو معنا دارد:  -2گذشت) 
  استعاره: ماه در مصرع نخستين، استعاره از معشوق است.   
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  پاسخ است. 1گزينه  -12
  اند.   ، گذرا به مفعول»بِمال«و » آرفرو «كار رفته، يعني  در اين گزينه، هر دو فعل به  
  پاسخ است. 4و  2گزينه  -13

شناسي/ و/ عبـارت/ اسـت/ از/ علـم/ بـه/ آداب/ و/ رسـوم/ و/       / مردم ـِـِـِـِاي/ است/ از/ علم/  شناسي/ شاخه /عوام/ يا/ تودهـِـِـِـِها: دانش/  واژه  
  واژه) 35زد. (سا /آن/ قوم/ را/ آشكار/ مي ـِـِـِـِ/ ملي/  ـِـِـِـِها/ ي/ يك/ قوم/ و/ خصايص/  افسانه

/ مـردم/ شـناس/ ي/ و/    ـِـِـِـِ/ از/ علم/ ∅∅∅∅/ عوام/ يا/ توده/ شناس/ ي/ شاخه/ اي (ياي نكره و صامت ميانجي)/ است/  ـِـِـِـِش/  ـِـِـِـِها: دان/  واژ تك  
شكار/ مـي/  / آن/ قوم/ را/ آ ـِـِـِـِ/ ملت (ملة)/ ي/  ـِـِـِـِ/ از/ علم/ به/ آداب/ و/ رسوم/ و/ افسانه/ ها/ يِ/ يك/ قوم/ و/ خصايص/ ∅∅∅∅عبارت/ است/ 

  تكواژ)  47د. ( ـِـِـِـِساز/ 
هاي پيشين آمده دو تكواژ است و بنابراين عبارت داراي  چه در آزمون هم چنان» ملّي«شمارند و نيز  بسياري از همكاران شاخه را دو تكواژ مي  

  باشد.  تكواژ مي 48
  پاسخ است. 3گزينه  -14

  يوار، خاندان، ناودان، تهمينه، ساربانهاي ساده: دستگاه، پگاه، پارچه، كلوچه، زمستان، د واژه  
  هاي مشتق: گفتار، آميزه، دردمند، بهاره، كمانك، رفتن واژه  
  پاش كن، گلاب هاي مركب: دوپهلو، مدادپاك واژه  
  گوشه مركب: ناخودآگاه، سرتاپا، سه -هاي مشتق واژه  
  پاسخ است. 2گزينه  -15

  اي. برند، است و نهاده نايي و مركّب)، ميزنند (ك ها: زير بغل مي ي جمله چهار فعل سازنده  
  پاسخ است. 4گزينه  -16

هاي انتقادي، ادب نوين،  هاي نمادين، سروده ها، ديد اجتماعي، سروده ها، اين پديده ي موجودات، ديگر پديده هاي وصفي: ديد تازه، همه تركيب  
  ادب فارسي، جايگاه ويژه

  هاي او ، ديد او، نگاه او، يادآور نگاه، شاعران غرب، ديد نيما، سرودهي شعر، شعر نيما هاي اضافي: مطالعه تركيب  
  پاسخ است. 4گزينه  -17

گيـران و   گويد گوشـه  )، مي4ي ( آوريم وليك در گزينه هاي ديگر، سخن بر اين دارد كه سرنوشت بد خود را ما خود به پيكر هستي درمي گزينه  
تـرين   بينيـد؟ مهـم   شوند. آنان كه رامند و نه عاشق و ناآرام، در راهشان دامي نيسـت. مـي   عاشقان بيش از ديگران به آسيب جهان دچار مي

جهـان و رسـم    -2ي ملامت نيست.  نشين كاري ارزشي دانسته شده و شايسته كار گوشه -1ها، اين است كه:  جدايي اين گزينه از ديگر گزينه
  رساند و نه خود ايشان.   گيران آسيب مي روزگار به گوشه

  ها: از ماست كه بر ماست. مفهوم مشترك ساير گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -18

گويد كه اگر نهاد كسي آمادگي داشته باشد، قابليت  ) مي2ي ( توان پرورد؛ ليك در گزينه ها سخن بر سر اين است كه بدنهاد را نمي ديگر گزينه  
  پروردن و پيشرفت را خواهد داشت. 

  ها ها: تغييرناپذيري اصل و سرشت پديده و ساير گزينهمفهوم مشترك عبارت سؤال   
  پاسخ است. 3گزينه  -19

  افروزي و نيز بدتر شدن روزگار محسودان است.  ي آتش مايه» حسد«ها  ساير گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -20

  ارزش دانسته شده است.  ها، شكوه آرزوهاي هر دو جهان، بي ديگر گزينه  
  ت.پاسخ اس 4گزينه  -21

گويد: چهره پنهان كن و از ديدار مردم جهان روي برگردان: ديدار مردم جهان حتي به پادشـاهي   چون بيت اصل پرسش مي اين گزينه نيز، هم  
  ارزد بنابراين آزادگي را برگزين.  جهان هم نمي

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : رهايي از اسارت1ي  گزينه  
  ستگان: صراحت و محدوديت عمل وار2ي  گزينه  
  تعلّقي : وارستگي و بي3ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -22

  در نهايت، صبوري براي گوينده ممكن شده.   
  پاسخ است. 3گزينه  -23

  شنود). گويد، گوشش از حرف پر است (بنابراين چون ناشنوايان سخن ديگران را نمي كه بسيار سخن مي آن  
  ): تأثير كردن  3ي ( زينهدر بيت سؤال و گ» گرفتن«مفهوم مشترك فعل   
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  پاسخ است. 1گزينه  -24
بيت اول اين گزينه، گستردگي عشق را بيان كرده و ناتواني عقل در رفتن و رسيدن به معشوق؛ ليك بيت ديگر، ارزشمند بودن عشق را گفتـه    

  و غرق شدن عاشق را.
  پاسخ است. 1گزينه  -25

شهادت)، در فردا (مجازاً يعني قيامت) سـود فـراوان از آن زيـان     ←←←←ان جان زيان بيني (در اصل پرسش، سنايي فرموده است: اگر در اين جه  
  خواهي ديد. 

 

        زبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـي

 پاسخ است. 2گزينه  -26

  ها: علت رد ساير گزينه  
  نادرست است. » تري هاي بيش سروده«ترجمه نشده و تركيب وصفي » هؤلاء: «1ي  گزينه  
زايـد اسـت و   » بـه خـاطر  «باشـد.   مـي » شـنيدن «به معناي » سمع«ترجمه نشده است. » هؤلاء«شد. با مفرد مي» سروده: «3ي  گزينه  

  ترجمه نشده است. » فأكثر«
  باشد.  اشتباه مي» تحسين نموديم«و » بيش از پيش«، »گوش داديم: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -27
  ها:  علت رد ساير گزينه  
و عبـارت  » اهل قرآني«نادرست است. تركيب وصفي » تمسك ما... باشد«الغير است پس  كلّم معي مت : فعل عبارت، صيغه1ي  گزينه  

  باشد.  نيز اشتباه مي» كند ها معارضه نمي دين با آن«
  ترجمه نشده است. » الّذين«نادرست بوده و » متمسك ما بايد ياوران قرآن باشند: «2ي  گزينه  
هـاي   ترجمـه » كننـد  مطرح مي«و » كنند عرضه مي«نيست. » اهل قرآن«ي مناسبي براي  رجمهت» افراد شايسته در قرآن: «4ي  گزينه  

  باشند.  درستي نمي
  پاسخ است. 3گزينه  -28
  ها:  علت رد ساير گزينه  
   الغير باشد. ي فعل دوم نيز بايد متكلّم مع نادرست هستند و صيغه» امروز يا فردا«و » فرزندان«و » به چه سبب: «1ي  گزينه  
» غـداً أو بعـد غـد   «بـراي  » امروز يا فـردا «و » الأهلينَ«براي » فرزندان«رفت.  كار مي ي دوم به بايد در جمله» فقط«: لفظ 2ي  گزينه  

  هاي غلطي هستند.   ترجمه
  نادرست هستند. » ما را ترك خواهند كرد«، »ات خانواده«، »به چه علت: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -29
  آيند. شمار مي : بندگان صالح از كليدهاي درهاي هدايت به2ي  درست گزينه ي ترجمه  
  پاسخ است. 3گزينه  -30
  شمارد.  : هر كس خطاي خود را فراموش كند، عيب مردم را بزرگ مي3ي  ي درست گزينه ترجمه  
  پاسخ است. 1گزينه  -31
  رساند.  فاسد، آسيب ميهمانا احمق با حماقتش بيش از فساد   ي عبارت صورت سؤال:  ترجمه  
  ضررتر از فساد فاسد است؟! كني كه حماقت نادان كم : شگفتا! ...آيا گمان مي1ي  ي گزينه ترجمه  
  پاسخ است. 4گزينه  -32
  ها:  علت رد ساير گزينه  
  نيز درست نيست.  » آرامش«و » رنگ زيباي اتاق«تعريب نشده است. تعريب » تاكنون«باشد و  يك فعل مضارع مي» تفكرّ: «1ي  گزينه  
  ي ماضي استمراري دارد.  ترجمه» كنت تفكّر: «2ي  گزينه  
  نيست.  » آرامش«تعريب مناسبي براي » السكون«باشد.  كه مذكر است، نادرست مي» لون«در نقش صفت براي » الجميلة: «3ي  گزينه  
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  پاسخ است. 3گزينه  -33
  ها:  علت رد ساير گزينه  
  تعريب نشده است.» آن«است و  نادرست» تري: «1ي  گزينه  
  نادرست هستند. » بصعوبة«و » تواجه«، »بدا: «2ي  گزينه  
  تعريب نشده است. » سخت«اشتباه هستند و » في النهّاية«و » في ظنكّ«، »ابتداء الأعمال: «4ي  گزينه  
  ي درك مطلب:  ترجمه ��������
توانـد اكسـيژن محلـول در آب را تـنفس كنـد       پـس آن نمـي  ترين موجودات زنده در عمليات تنفسش است.  عنكبوت آبي از عجيب  

شان را  ي ها توسط آن خانه كند از موادي كه عنكبوت اي مي دهند. بنابراين، اقدام به ساختن مكاني دايره ها انجام مي چنان كه ماهي آن
سـازد، بعـد از آن بـه     رعت استوار ميهاي آبي با مهارت و س كند. سپس آن را بين شاخه طوري كه آب در آن نفوذ نمي سازند، به مي

چنـين   دهـد و ايـن   هاي آب را با خود به طرف پايين، سريع حمل كند، پس آن را در تورش قرار مي كند تا حباب سطح آب صعود مي
بر او  شود، سپس خانه صورتي عجيب و خيلي سريع داخل مي اش با هوا پر شود، پس در آن به شود تا خانه كار صدها مرتبه تكرار مي

  شود.  كند و (اين) كار دوباره تكرار مي كه اكسيژن تمام شود، زندگي مي شود و با آرامش و آسايش تا زماني بسته مي
  پاسخ است. 2گزينه  -34
  تواند هميشه خارج از آب زندگي كند! اين نوع از عنكبوت نمي  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  سازند! به كمك يكديگر ميهاي خود را  ها خانه : عنكبوت1ي  گزينه  
  برند، متفاوت از يكديگر است! كار مي ها براي ساخت خانه به : موادي كه اين عكنبوت3ي  گزينه  
  توانند با اكسيژن حل شده در آب، تنفس كنند. ها) نمي ها (مثل عنكبوت : ماهي4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -35
  هاي آب چيست؟  ي حباب فايده  
  كند.  در آن چيزي است كه به تنفس عنكبوت كمك مي :4ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  آيد.  اش فرود مي سوي خانه ها، عنكبوت به ي آن وسيله : به1گزينه ي   
  آيد. ها عنكبوت به سطح آب، بالا مي ي آن وسيله : به2ي  گزينه  
  ها اكسيژن حل شده وجود دارد.  : در آن3ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -36
  چرا عنكبوت بعد از آمدن به سطح آب، بايد به سرعت فرود آيد؟  
  : تا حباب آب از بين نرود. 3ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  : براي نبود هوا در سطح آب!1ي  گزينه  
  كه نميرد! : تا اين2ي  گزينه  
  اش به سرعت! : براي ساخت خانه4ي  گزينه  
  .پاسخ است 1گزينه  -37
  صورتي كه آب در آن نفوذ نكند، بسازد؟  اش را به بايست عنكبوت خانه چرا مي  
  تواند تنفس كند! : زيرا آن، در اين هنگام نمي1ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  اش را تكرار كند.  كه مجبور نشود كه دوباره ساخت خانه : تا اين2ي  گزينه  
  كند! كند و آن را برمي راب مياش را خ : زيرا آب خانه3ي  گزينه  
  كه هواي مناسب براي تنفس وارد آن نشود! : تا اين4ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -38
  »هو لايستطيع تَنفَُّس الاوكسجينِ المذابِ في الماء كما تفَعْلُ الأسماك فيَقُوم بصِنعِْ مكانٍ كَروَي.«گذاري كامل عبارت:  حركت  
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  پاسخ است. 2 گزينه -39
  »تتََكَرَّر العمليةُ مئات المرّات حتّي يمتلَئَ بيتُه بالهواء فيَدخلُُ فيه بطريقةٍ عجيبةٍ.«گذاري كامل عبارت:  حركت  
  پاسخ است. 1گزينه  -40
ل ) «2ي ( ، در گزينه»حاليه«و » صحيح و مضاعف) «1ي ( گزينه   و » مبنـي للمجهـول  ) «4ي ( نـه ، در گزي»بزيادة حرفين من باب تفعـ

  نادرست هستند. » حاليه«و » البارز» ه«نائب فاعله ضمير «
  پاسخ است. 2گزينه  -41
، »»هـي «فاعلـه ضـمير   «، »متعـد «، »بزيادة حرف واحد من باب تفعيل) «3ي ( و در گزينه» خبر مقدم«و » باب تفعيل) «1ي ( گزينه  

  نادرست هستند. »» أنت«فاعله ضمير «و » للمخاطب) «4ي ( و در گزينه» حاليه«
  پاسخ است. 3گزينه  -42
  نادرست هستند. » مشتق و صفت«) نيز 4ي ( و در گزينه» مشتق و صفت مشبهة) «2ي ( ، در گزينه»فيه مفعولٌ) «1ي ( گزينه  
  ):43-50هاي زير مشخص كنيد ( جواب درست را در سؤال ��������
  پاسخ است. 2گزينه  -43
  مكاتب (جمع مكسر بر وزن مفاعل) طهران (اسم شهر)، أحسن (صفت بر وزن أفعْل).  -وجود دارد: مساجد چهار غيرمنصرف  
  هاي ديگر:  گزينه  
  مكارم -: دو مورد: أحسن1ي  گزينه  
  : مريم (اسم علَم مؤنث)، مراسيم (بر وزن مفاعيل)3ي  گزينه  

  (بر وزن فعُلي)، أحسن : مصاعب (بر وزن مفاعل)، دنيا4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -44
  لَنْ يستَغْني (مضارع منصوب بالفتحه)  
  : إتَّقي (ماضي)، لاينهْي (مضارع منفي مرفوع تقديراً)1ي  گزينه  
  : يعفُو (مضارع مرفوع تقديراً)2ي  گزينه  
  رع مرفوع بالضمة): لايمشي (مضارع منفي مرفوع تقديراً)، لايستطيع (مضا3ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -45
    باشند. ، فقط (منْ) اسم موصول، معرفه است و اسم شرط و اسم استفهام نكره مي»منْ«در اين گزينه اسم استفهام است. در اقسام » منْ«  
  : علي منْ: جار و مجرور (بر كسي كه...= اسم موصول)1ي  گزينه  
  برد كسي كه...= اسم موصول) = فعل و فاعل (سودي مي: ينتْفَع...من2ْي  گزينه  
  چيند كسي كه...= موصول)  : يجني...منْ= فعل و فاعل (مي3ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -46
هاي ديگر، جملات  عنوان فعل شرط يا جواب شرط قرار گيرد. گزينه گردد كه بعد از ادات شرط، به فعل ماضي در صورتي مجزوم مي  

  هستند: شرطي 
  ... فانشُْرْهاكانت إنْ: 2ي  گزينه  
  تعظَّمت... تَواضعَ: إنْ 3ي  گزينه  
  جريَ... مرَّ ما: 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -47
  ) (از اعداد اصلي)، احتياج به تمييز و رفع ابهام ندارد. 2) و (1در ميان اعداد، عددهاي ترتيبي و عددهاي (  
 2) درجتيَنِ إثنتيَنِ (3ي ( ) از اعداد ترتيبي هستند و گزينهدومي  ) درجةً ثانيةً (درجه4ي ( ) و گزينهدومة الثانية (بار ) للمر1ّي ( گزينه  

  شود.  درجه) از اعداد اصلي است كه احتياج به رفع ابهام ندارد، زيرا كه صفت مي
  پاسخ است. 1گزينه  -48
  غيرعامل است و لاي ناهيه و لاي نفي جنس، عامل است. » ارعي فعل مض لاي نافيه«، »لا«در ميان اقسام   
  لاي نفي جنس است. » لاشكَ: «2ي  گزينه  
  : لاتعَش: لاي ناهيه (جازم فعل نهي) است. 3ي  گزينه  
  لاي نفي جنس است. » لا حانوت: «4ي  گزينه  
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  پاسخ است. 1گزينه  -49
  اعل، نايب فاعل ... را داشته باشد: هاي ف وقتي صاحب حال، مرفوع است كه يكي از نقش  
  متوكلّينَ     الطلبة     هولاء      يعيش  
  فعل لازم    فاعل مرفوع     تابع         حال مفرد  
  (صاحب حال)                

  فيه است. ٌ : اكثر: صاحب حال و مفعول2ي  گزينه  
  به است.  : تلك: صاحب حال و مفعول3ٌي  گزينه  
  به است. : صاحب حال و مفعولٌهاقَرأَنا: 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -50
 3ترتيـب، در    منه: نقش فاعل داشته و مرفوع اسـت. بـه ايـن    منه محذوف است ولي در سه مورد مستثني ها، مستثني ي گزينه در همه  

  ي ديگر، مستثناي مفرّغ، مرفوع است: گزينه
  محلاً) (فاعل مرفوع منْ: لم ينجح ... 1ي  گزينه  
  : لم يأت ... بعض (فاعل و مرفوع)3ي  گزينه  
  (فاعل محلاً مرفوع) الّذي: لم يؤد ... 4ي  گزينه  
  به و منصوب است.) ... إلاّ االلهَ (مفعولٌ المؤمنُ  لم يدع)، 2ي ( ولي در گزينه  
 فعل         فاعل                                                

  

        معارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلامي        فرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ و
 

 كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 29صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -51

طلبـي از فضـل و بخشـش الهـي      ، روزي))))ابتغاءكُم من فضله((((استراحت شبانگاهي و از  ))))و من آياته منامكُم باللّيل و النّهار((((ي  ي شريفه از آيه  
  براي مردمي كه آگاه و شنوا هستند.  هايي است  گردد كه در اين امور نشانه مفهوم مي

  كتاب سال دوم 48صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -52
  ) صحيح بيان نشده است (آراستن و زيبا نشان دادن گناه).2ي ( گيري از فرزندان آدم است. ولي گزينه هاي شيطان براي انتقام سه مورد ديگر از دام  
  سال دومكتاب  61الي  59صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -53
هاي اميد به روي انسان اسـت. انسـاني كـه ميـل بـه       بست و بسته شدن دريچه از پيامدهاي نگرش اول (دنياگراها)، قرار گرفتن زندگي در بن  

شود و در نتيجه بـه يـأس و    ارزش مي رسد همين زندگي چند روزه نيز برايش بي ، وقتي به چنين نگرشي مي»وجودش را فرا گرفته«جاودانگي 
  شود.  ميدي دچار ميناا

  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 92صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -54
گويند واي بر ما چه كسي مـا را از   خيزند و مي ي مردگان از قبرها برمي ي دوم قيامت پس از دميده شدن در صور، همه به هنگام برپايي مرحله  

قالوا يا ويلنا (((() 52و  51ي يس، آيات  گفتند (سوره وعده داده و پيامبران او راست مي خوابگاهمان برانگيخت؟ اين همان است كه خداي رحمان
  .))))من بعثنا من مرقدنا هذا ما وعد الرحّمان...

  كتاب سال دوم  81صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -55
از پاداش و جـزاي خـود را    قسمتيها  ي انسان همه تنها مؤمنان بلكه ي ارواح مؤمنان در عالم برزخ صحت دارد ولي نه هر سه مورد ديگر درباره  

  شود.  ها موكول به روز حساب مي ي اعمال انسان ي همه ي آن را. محاسبه كنند نه همه دريافت مي
  كتاب سال دوم 80و  79صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -56

شـدند از خداونـد    سـوي بهشـت رانـده مـي     و افراد بـاتقوا بـه   وقتي پرهيزكاران ))))الحمد الله الذّي صدقنا وعده و...((((ي  ي شريفه مطابق با آيه  
  .))))و سيق الذّين اتّقوا ربهم الي الجنَّةِ زمراًّ...((((هاي خود عمل كرد و ايشان را در بهشت جاي داد  كنند كه به وعده گزاري مي سپاس

  كتاب سال دوم 137صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -57
  گاه درون و باطن اوست.  بريم كه ظاهر انسان تجلّي به رعايت آراستگي به تأثير ظاهر در باطن پي ميي پيشوايان دين  از سفارش و توصيه  
  كتاب سال دوم 157و  156، 154صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -58
كي و امر به معروف و ي مهم از سوي مسلمانان است يعني دعوت به خير و ني ي اسلامي در گرو انجام دو وظيفه راه رستگاري و سربلندي جامعه  

و لتكن منكُم امـة يـدعون   ((((ي  ي شريفه نهي از منكر و مستجاب نشدن دعاها بازتاب ترك امر به معروف و نهي از منكر است كه اين امر با آيه
  مطابقت دارد.  ))))الي الخير
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  كتاب سال دوم 192و  183صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -59
  باشد.   مي ))))انّ المصدقين و المصدقاّت و اقرضوا االله قرضاً حسناً يضاعف لهم...((((ي  ي شريفه وام غيرمشروط، پيام آيهافزايش سرمايه در پرتو انفاق و   
  كتاب سال سوم 9صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -60

ي ورود به وادي  ها نشانه مشغولي ساز اهداف هستند و دغدغه و دل ي عليت برقرار است به اين معني كه نيازها زمينه بين اهداف و نيازها رابطه  
  اند.    انسانيت

  كتاب سال سوم 25و  17صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -61
و منْهم مـن ينظُـر   ((((ي  ي شريفه انسان را با فرستادن دين، راهنمايي و هدايت كرده است كه آيه» اختيار«و » تعقل«خداي متعال با دو ويژگي   

انّـا انزلنـا عليـك    ((((ي  ي شـريفه  تأكيد بر تعقل انسان در پذيرش دعوت انبياء الهي دارد و آيه ))))كانوا لا يبصرون اليك اَفأنت تهدي العمي و لو
هنَفسن اهتدي فَلتأكيد بر اختيار انسان و پذيرش دعوت پيامبران دارد.   ))))الكتاب للنّاسِ بالحقّ فَم  

  كتاب سال سوم 34و  33صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -62
مطابقـت   ))))و ما ارَسلنا منْ رسول الّا بِلسانِ قوُمـه ((((ي  ي شريفه با آيه» نَحنُ معاشَر الانبياء اُمرنا انَْ نُكَلّم النّاس علي قدر عقولهم«ث گهربار حدي  

  ها در ابلاغ پيام الهي است.  دارد كه حاكي از رعايت سطح درك انسان
  كتاب سال سوم 80صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -63
ها و محاكمات به خدا و  شرط بازگردانيدن نزاع ))))يا ايها الذّينَ آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرَّسول و اولي الأمر منْكُم...((((ي اطاعت  ي شريفه در آيه  

ي اطهـار   لـوالامر (ائمـه  فرمايد: اي كساني كه ايمان داريد از خدا و رسول او و او ، ايمان به خدا و اعتقاد به معاد است. خداوند مي6666پيامبر 
  ) پيروي كنيد و اگر در امري نزاع داشتيد داوري نزد خدا و رسولش ببريد اگر به خدا و روز قيامت ايمان داريد. 7777

  كتاب سال سوم 91و  90صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -64
مـنْ  «اي جهت طرح حديث غدير يعنـي   است كه مقدمه ي غدير در واقعه 6666سخن پيامبر » منْ اولي الناس بالمؤمنين منْ أنفسُهم«ي  جمله  

مولاه فَهذا علي مولاه ي ابلاغ  ي شريفه بود تا پيام آيه» كُنت))))كنْ ربليك ملِّغ ما اُنزلَِ اها الرّسول بمحقق شود.  ))))يا اي  
  كتاب سال سوم 113و  112، 110صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -65

هـاي   و به انـزوا كشـيده شـدن شخصـيت     6666احكام ديني مربوط به ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  هاي شخصي در ورود سليقه  
اسلامي مربوط به ظهور الگوهاي غيرقابل اعتماد و ورود جاهليت با لباسي جديد در زندگي اجتماعي مسلمانان، بازتاب تبديل حكومـت عـدل   

  بود.  6666خدا  نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي پس از رحلت رسول
  كتاب سال سوم 136صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -66

را پـدران امـت اعـلام     7777خود و امام علي  6666خداوند نعمت هدايت را با وجود انبياء و اولياي خود كامل كرده است و پيامبر گرامي اسلام   
  فرموده است. 

  كتاب سال سوم 166صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -67
كوچ كردن به قصد تفقه در دين بر همگـان واجـب    ))))و ما كانَ المؤمنون لينفروا كافَةً فَلؤَ لا نفر منْ كلُّ فرقةٍ...((((ي  ي شريفه يهزيرا با توجه به آ  

اي آن را انجـام   نيست و هدف از اين كوچ كردن، انذار مبتني بر تفكّر عميق دين است. به عبارت ديگر تفقه واجب كفايي است. يعني اگر عده
  شود.  ي مردم ساقط مي از بقيهدهند، 

  كتاب سال سوم 192و  180صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -68
  چه را براي آمادگي ظهور لازم است، فراهم سازند.  دهد كه آن برقراري حكومت اسلامي به مؤمنان و منتظران حضرت مهدي (عج) فرصت مي  
  و پروردم. طبق اين آيه، خداوند فرموده كه خود بهاي انسان است.  فرمود: تو را براي خودم برگزيدم 7777خداوند به حضرت موسي   
  كتاب سال چهارم 30و  25صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -69

انّ االله ربـي و ربكـم   ((((ترتيـب   بـه » لا اله الّا االله«و عبارت مقدس  ))))انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم((((ي  ي شريفه از دقت در آيه  
ي  گرچه جامع همـه » لا اله الّا االله«ناظر بر توحيد نظري (افعالي) و توحيد عملي (عبادي) است، و عبارت مقدس  ))))عبدوه هذا صراط مستقيمفا

پرستند، اين عبارت بـيش از   شوند و معبودهاي ديگري جز خدا را مي تر گرفتار شرك عملي مي ها بيش جا كه انسان ابعاد توحيد است اما از آن
  ي به آن است.  كننده چيز ناظر بر توحيد عملي و دعوت هر

  كتاب سال چهارم 43و  38، 36، 35صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -70
ريزي براي اخلاص يعني اهتمام به عمل  مربوط به برنامه ))))و الذّين جاهدوا فينا...((((ي  ي شريفه ي ديگر مربوط به اخلاص است ولي آيه سه گزينه  

  صالح است. 
  كتاب سال چهارم 66و  65صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -71

باشـد و رفتـار    از توابع جبر مطلق مـي » گريزي مسئوليت«از توابع اعتقاد به آزادي مطلق و » هاي اجتماعي ساماني نابه«و » تخريب شخصيت«  
  ع انساني است. ي بدون مان خودخواهانه منجر به ويراني محيط زيست، بازتاب محور قرار دادن ميل و اراده
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  كتاب سال چهارم 70صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -72
  هاي اختيار انسان، تابع معرفت به تقدير الهي است كه برخاسته از حكمت الهي است.  ي فعاليت توسعه  
  كتاب سال چهارم 109و  108صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -73
ي  ي شـريفه  هاي دنيوي و اخروي و از آيه رعايت ديدگاه متعادل نسبت به نعمت ))))تي اخرَج لعباده ...قلُ منْ حرَّم زينة االله الَّ((((ي  ي شريفه از آيه  
  گردد.   ي برگرفته از قرآن است، دريافت مي دهنده به فكر و انديشه گرداني از گناهان كه شكل روي ))))قلُ انّما حرَّم ربي الفواحش...((((

  كتاب سال چهارم 129و  98، 97صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -74
داد و استمرار آن را امـروز   اساس زندگي سياسي و روابط اجتماعي، عدل و مساوات بود كه مبارزات مردم را بر محور برقراري عدالت شكل مي  

  حاكي از آن است. ))))و اُمرت لأعدلَ بينكم...((((ي  ي شريفه كنيم و آيه پا خاسته لمس مي در كشورهاي به
  كتاب سال چهارم 169و  98صفحات   پاسخ است.  4گزينه  -75
مقام الگويي امت مسلمان يعني پذيرندگان دعوت آخـرين پيـامبر    ))))و كذلك جعلناكُم اُمةً وسطاً لتكونوا شُهداء علي النّاس...((((ي  ي شريفه آيه  

مبتني بـر عـدل،    6666مأموريت رسالت پيامبر  ))))مرْت لأعدل بينكُمو قلُ آمنْت بِما انزلَ االله من كتاب و اُ((((ي  ي شريفه شود و از آيه دريافت مي
  گردد.   دريافت مي
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 پاسخ است. 3گزينه  -76

  رود.  كار مي به ingصورت  (ادامه دادن) فعل به keepبعد از فعل   
  پاسخ است. 1گزينه  -77
  صورت زير بوده است:  كنيم و فرم كامل جمله به استفاده مي whileشود از  ميصورت استمراري انجام  زمان قبل از عملي كه به در دو عمل هم  

He always listens to the radio while he is driving his car.  
 پاسخ است. 2گزينه  -78

  باشد: صورت زير مي ترتيب صفات قبل از اسم به  
  اسم+ صفت جنس+ صفت مليت+ صفت رنگ+ صفت كيفيت 

  خ است.پاس 1گزينه  -79
  باشد.  هايي مي گيري منطقي در انجام كاري با توجه به دلايل و نشانه بيانگر استنباط و نتيجه must have + PPعبارت   
  : آقاي اسميت محقق بزرگي است. Aي  معني جمله  
  : او حتماً تحقيقات زيادي در طول عمر خود انجام داده است. Bي  معني جمله  
  پاسخ است. 2گزينه  -80

  )amountمقدار= (  
  كمي از كلسيم و ديگر مواد معدني دارد.   مقدارمعني جمله: آب در اين ناحيه   
  پاسخ است. 4گزينه  -81

  )omit(حذف كردن=   
  . حذف شدمعني جمله: تيم ملي فوتبال ما سال گذشته از مسابقات جام جهاني   
  پاسخ است. 3گزينه  -82

  )specific(ويژه، مخصوص، خاص=   
  را براي انجام دادن تكاليفشان كنار بگذارند.   خاصيآموزان بايد زمان  مله: دانشمعني ج  
  پاسخ است. 3گزينه  -83
  )outline(خلاصه=   
  از حوادث را داد.  اي خلاصهدانيم چه اتفاقي افتاد. او فقط  معني جمله: دقيقاً نمي  
  پاسخ است. 1گزينه  -84
  )recycle(بازيافت كردن=   
  .كنند بازيافت ميها بيش از نيمي از كاغذهاي زائدشان را  اپنيمعني جمله: ژ  
  پاسخ است. 2گزينه  -85
  )similarly(شبيه، مانند هم=   
  موفق بودند.   مانند هممعني جمله: هر دو خواهر بسيار فعال بودند و در شغل انتخابي خود   
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  :Cloze Testي  ترجمه ��������
ها فكـر   زميني. آن باشند مانند نان و كره يا گوشت و سيب د كه عشق و ازدواج مستلزم يكديگر ميكنن ها، مردم فكر مي در بسياري از فرهنگ  

در  بـا وجـود ايـن   كه شما بايد قبل از ازدواج با كسي عاشـق آن شـخص شـويد.     براي ازدواج است و اين ضروريكنند كه عشق يك اصل  مي
ها براي ازدواج ضروري  را نشناسند. عشق رومانتيك در اين فرهنگ همديگري هاي ديگر ممكن است حتي زن و مرد قبل از روز عروس فرهنگ

شـما در مـورد عشـق و     ديـدگاه كه اگر ازدواج مناسبي صورت بگيرد، عشق بعد از ازدواج ايجاد خواهد شد.  انتظار دارندباشد. اين افراد  نمي
 ايد؟ نظر شما چيست؟  كردهحال در مورد آن فكر  گيرد. آيا تا به ازدواج از فرهنگ شما نشأت مي

  پاسخ است. 4گزينه  -86
  پاسخ است. 2گزينه  -87
  پاسخ است. 3گزينه  -88
  پاسخ است. 4گزينه  -89
  پاسخ است. 1گزينه  -90
  )1( درك مطلبي  ترجمه ��������

 ـ است. روسـي » مسافر ستاره«به معني  "astronaut"ي  كنند. كلمه فضانوردان كساني هستند كه در فضا سفر مي ا چنـين كسـاني را   ه
"cosmonaut" نامند. يك فضانورد روسي  مي"Yuri Gagarin"  بار در سفري به گرد زمين كـه   يك 1961آوريل  12اولين كسي بود كه در

بود كه يك سفر سه دور  "John Glenn"دقيقه طول كشيد، به فضا سفر كرد. اولين فضانورد آمريكايي كه گرد زمين را گشت، جان گلن  90
  انجام داد.   1962ي  دور زمين را در فوريهبه 

هاي سـفر فضـايي را تحمـل     دانست كه نوع بشر چگونه استرس كس نمي اولين سفرهاي فضايي بسيار خطرناك بودند چون در آن هنگام هيچ
ها بدون تحمل آسيب  د و قادرند ماهكنن اند و فضانوردان پيوسته به فضا پرواز مي خواهد كرد. امروزه سفرهاي فضايي با سرنشين تقريباً عادي شده

انـد. يكـي از    ها چندين نفر از فضانوردان آمريكايي و روسي جـان باختـه   چنان وجود دارند. در طول سال دائمي در كنار هم بمانند. اما خطرات هم
  مردند. (Challenger)فضاپيمايشان دليل انفجار  بود كه هفت فضانورد آمريكايي اندكي پس از پرتاب به 1986ترين اين فجايع در سال  بزرگ

هاي  در روسيه كوچك بودند و اتاق Vostokدر ايالات متحده و  Apolloو  Geminiو  Mercuryاولين فضاپيماهاي با سرنشين از قبيل 
نـام   كـوچكي بـه   بار مصـرف نسـبتاً   چنين از فضاپيماي يك ها هم بار قابل استفاده بود. روس چنين فقط يك محدودي براي خدمه داشتند. هم

Soyuz نـام   كردند. گرچه فضانوردانشان در مدار در ايستگاه فضـايي بـه   ها استفاده مي براي حمل فضانوردانشان به دور مدار و برگرداندن آن
Salyut فضـاپيماي  ها با يك  كنند. آن هاي فضايي به فضا سفر مي كنند. فضانوردان آمريكايي امروزه با شاتل تري پيدا مي محل سكونت بزرگ

  كنند كه بسيار شبيه يك هواپيماست.  بال دلتايي پرواز مي
  پاسخ است. 1گزينه  -91
  پاسخ است. 1گزينه  -92
  پاسخ است. 1گزينه  -93
  پاسخ است. 4گزينه  -94
  پاسخ است. 3گزينه  -95
  )2( درك مطلبي  ترجمه ��������

شـود. زبـان    ن واژه معمولاً به استفاده از لغات گفتاري و نوشتاري اطـلاق مـي  اگرچه تمام اشكال برقراري ارتباط داراي يك زبان هستند اما اي  
  ترين شكل بيان است كه در اختيار ماست.  انساني پيچيده

طـور متوسـط    سـال بـه   چه كه در اين لحظه در حال خواندن آن هستيد مستلزم استعداد و مهارت زياد است. يك فرد بزرگ در واقع درك آن  
  ي زندگي ما دارد.  كند. زبان تأثير عميقي در همه ميليون لغت را در طول عمر استفاده مي 600روز و بالغ بر  لغت را در 30000

يـابيم كـه اگـر     تواند تبديل به كلمه بشـود و درمـي   گيريم كه چگونه صداهايي توليد كنيم كه مي گيريم. ما ياد مي ما زبان را از بچگي ياد مي  
. "I saw him"اما  "He saw me"گيريم بگوييم  كار ببريم. ما ياد مي مانيم بايستي قوانين گرامري خاصي را بهخواهيم منظورمان را بفه مي
اي انگليسي معنادار  هاي متعددي براي تركيب كلمات و ساخت جملات قابل قبول گرامري وجود دارد. اگر قرار بود تمام جملات بيست كلمه راه

  كشيد.   ميليون سال طول ميرا با صداي بلند ادا كنيد، ده 
به يك حيوان بزرگ خاكستري با پوست ضـخيم   "elephant"كنيم. لغت  ها استفاده مي كنيم در واقع از سمبل وقتي ما از كلمات استفاده مي  

  اند كه از اين سمبل براي اين حيوان خاص استفاده كنند.   ها توافق كرده زبان شود. چون انگليسي اطلاق مي
عنـوان مثـال    شود نه به اشيا. به نظرهايي وجود دارد. معمولاً اين كلمات به عقايد و مفاهيم اطلاق مي ي معناي لغات اختلاف ت دربارهگاهي اوقا  

توافق ندارند. اگر فرسـتنده و گيرنـده روي معنـاي    » صلح«و » عدالت«، »عشق«، »آزادي«ي معناي دقيق كلماتي از قبيل  ي مردم درباره همه
  شود.  (معناشناسي) ناميده مي semanticsي بين زبان و معناي آن  شود. مطالعه روي رابطه ق نداشته باشند ارتباط برقرار نميكلمات تواف

  پاسخ است. 3گزينه  -96
  پاسخ است. 4گزينه  -97
  پاسخ است. 2گزينه  -98
  پاسخ است. 4گزينه  -99
  پاسخ است. 3گزينه  -100
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        زمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسي

 خ است.پاس 3گزينه  - 101

  كيلومتري ادامه دارد.   000/10شود و تا ارتفاع  كيلومتري شروع مي 90هتروسفر از ارتفاع   
  پاسخ است. 1گزينه  - 102
  بيني وضع هوا پرداخت.   توان به پيش ي هوا تا كشور مي ي توده ي هوا و فاصله با داشتن سرعت حركت توده  
  پاسخ است. 2گزينه  - 103
  هاي سطحي اقيانوس اطلس است.   ي شوري آب درجه نمودار مربوط به دما و  
  پاسخ است. 1گزينه  - 104
  اند.   وجود آمده ها به هاي شمالي آمريكا و اروپا بر اثر ذوب يخچال درياچه  
  پاسخ است. 4گزينه  - 105
  شود.   هاي كولايي نواحي گرم محسوب مي هاي محيط ترين نمك كلريد سديم، سولفات سديم و سولفات كلسيم فراوان  
  پاسخ است. 1گزينه  - 106
  پاسخ است. 3گزينه  - 107
  پاسخ است. 2گزينه  - 108
  پاسخ است. 4گزينه  - 109
  % سيليس دارد خنثي است. 62هاي بازالتي و آندزيتي است. سنگي كه  كوه دماوند داراي سنگ  
  پاسخ است. 3گزينه  - 110
  پاسخ است. 2گزينه  - 111
  پاسخ است. 2گزينه  - 112
  پاسخ است. 1گزينه  - 113
  پاسخ است. 4گزينه  - 114
  پاسخ است. 3گزينه  - 115
  پاسخ است. 1گزينه  - 116
  پاسخ است. 4گزينه  - 117
  پاسخ است. 3گزينه  - 118
  پاسخ است. 1گزينه  - 119
  پاسخ است. 2گزينه  - 120
  پاسخ است. 4گزينه  - 121
  شروي دريا است. ترها بيانگر پي گذاري ذرات دانه ريزتر بر روي درشت رسوب  
  پاسخ است. 2گزينه  - 122
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  پاسخ است. 4گزينه  - 123
  پاسخ است. 2گزينه  - 124
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  پاسخ است. 3گزينه  - 125
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 پاسخ است. 2گزينه  - 126

22 1 5 1 5 6 2 5log ( ) log ( ) log ( )+ = + = ++ = + = ++ = + = ++ = + = +  
46 2 5 6 2 5 16 2 4 2 4log ( )( ) log log log k− + = = = =− + = = = =− + = = = =− + = = = =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 127
2 2 1 0 1 2
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  پاسخ است. 2گزينه  - 128
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  پاسخ است. 3گزينه  - 129
4 4 3 2 96× × × =× × × =× × × =× × × =  

  پاسخ است. 2گزينه  - 130
4 360360 72
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  پاسخ است. 1گزينه  - 131
  پاسخ است. 4 گزينه - 132

5 1 2 5 7 2 9f (f ( )) f (f ( )) f ( ) f ( )+ = + = + =+ = + = + =+ = + = + =+ = + = + =  
  پاسخ است. 4گزينه  - 133

2 24 1 4 4 4 5 4 5x x f ( x) ( x ) ( x ) x x→ − + ⇒ − = − + − − + + = − +→ − + ⇒ − = − + − − + + = − +→ − + ⇒ − = − + − − + + = − +→ − + ⇒ − = − + − − + + = − +  
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2 2

2 2

2 4
13 1 3 5 12 5 6
22 2 4 2 2 3

H

n nx x x x

x

nx x x x
lim lim lim lim

a xax ax→+∞ →+∞ → →→+∞ →+∞ → →→+∞ →+∞ → →→+∞ →+∞ → →

−−−− −−−−
====− − − +− − − +− − − +− − − + ++++= = ⇒ ⇒ → = == = ⇒ ⇒ → = == = ⇒ ⇒ → = == = ⇒ ⇒ → = =
= −= −= −= − − + − −− + − −− + − −− + − −
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2

1 1 1

2 2 1 3
1 1

H

x x x

x x x
lim f(x) lim lim

x+ + ++ + ++ + ++ + +→ → →→ → →→ → →→ → →

+ − ++ − ++ − ++ − +
= = == = == = == = =

−−−−
  

2

1 1 1

2 2 1 3
1 1

H

x x x

x x x
lim f (x) lim lim

x− − −− − −− − −− − −→ → →→ → →→ → →→ → →

− − + − −− − + − −− − + − −− − + − −
= = −= = −= = −= = −

−−−−
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3 3

3
4 9 72 725 12 6 12 5 6 1
3 2 12

y y
, f (x) f ( ) f ( ) ( )

x xx

∆ − − − ∆∆ − − − ∆∆ − − − ∆∆ − − − ∆
′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′= = − = ⇒ = = − ⇒ − = − − − == = − = ⇒ = = − ⇒ − = − − − == = − = ⇒ = = − ⇒ − = − − − == = − = ⇒ = = − ⇒ − = − − − =

∆ − ∆∆ − ∆∆ − ∆∆ − ∆
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12
4 3 4 3 4

x x
y Cos( )Sin ( )

π ππ ππ ππ π
′′′′ = − × + += − × + += − × + += − × + +  

1 2 1 1 1
3 3 4 3 2 2 4 8

x
x y ( ) Sin ( )

π π ππ π ππ π ππ π π
′′′′= ⇒ = − + = − × = −= ⇒ = − + = − × = −= ⇒ = − + = − × = −= ⇒ = − + = − × = −  
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11 3 15 4 19 7 23 27 1 18 4 33 60 133 23 27 276 18 4

15
x

x / x / x
x

× + × + × + + ×× + × + × + + ×× + × + × + + ×× + × + × + + ×
= = ⇒ + + + + = += = ⇒ + + + + = += = ⇒ + + + + = += = ⇒ + + + + = +

++++
  

54 6 276 253 23 5 360 90
20

/ x x⇒ = − = ⇒ = α = × ° = °⇒ = − = ⇒ = α = × ° = °⇒ = − = ⇒ = α = × ° = °⇒ = − = ⇒ = α = × ° = °  
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  A داشتن تحصيلات ابتدايي :  P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B)= + − = + − ⋅= + − = + − ⋅= + − = + − ⋅= + − = + − ⋅∪ ∩  

  B 60  بافي   رت قالي: داشتن مها 25 60 25 85 15 70 %70
100 100 100 100 100 100

P
+ ×+ ×+ ×+ ×

= − = − = == − = − = == − = − = == − = − = =
××××
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4 4

4 4
2 3 6 4 10 5

16 16 82 2
P

            
            

++++            = + = = == + = = == + = = == + = = =  
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3 3 4 8 17 68 4 1
4 2 3 11

y x
y y , x

y x

+ =+ =+ =+ =
⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −

− =− =− =− =
  

7رأس مقابل به    6A( , 1رأس  ( 4B( , 1ي  است پس نقطه −−−−( 3 5
2

M (A B) ( , )= + == + == + == +   ط قطر خواهد بود.  وس =
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2xكه  با فرض اين   x t+ =+ =+ =+   صورت زير خواهد بود:   باشد معادله به =
02

2 2 2
02

12 0 118 72 0 12 6 0 2
6 0 1

x x S
t t (x x )(x x ) x x

x x S x x

∆>∆>∆>∆>

∆>∆>∆>∆>


+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = − ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −

 ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −
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3 2 2

3 2

2

2 5
2 22 2

2 5

x ax x x

x ax x

(a )x

+ ++ ++ ++ + ++++

+ −+ −+ −+ −− −− −− −− −

− +− +− +− +
⋮

  

2پس مجانب مايل    2y x a= + −= + −= + −= + 2ي  است. حال نقطه − 0A( ,   دهيم:   را در مايل قرار مي −−−−(
4 2 0 6a a− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 144
3 1 11 1 2
31 1 1 1
2

x x
x x x x

f (x) f (x)
x x x x x x

 
+ >+ >+ >+ > + − ≥+ − ≥+ − ≥+ − ≥    ′′′′= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =    

− + <− + <− + <− + <     − <− <− <− <
    

  

51 5 32 1 3 1 4
1 2 21
2

f ( )

f ( ) f ( )

f ( )

++++

+ −+ −+ −+ −

−−−−

 ′′′′ ==== ′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =
 ′′′′ ====

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2 32

2
21 1 4 1 16 4 4 5 20 4

42 1
( , )x y y y

Ln(x y) y x y y y y y
yx y

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′−−−− ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =
++++−−−−

  

53 4 2 3 4 8 3 5
3

y x
y (x ) x x x x

====− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒   : خط مماس =
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2 3

2 3

1 20 00 1 11
1 20 0 0

1 1 1

x x xx
( x) (x )x

f (x) f (x) f (x)
x

x x x
x ( x) ( x)

−−−−     > >> >> >> >    ≥≥≥≥ + ++ ++ ++ +        ++++ ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =        
        < < << < << < << < <
        −−−− − −− −− −− −    

  

0چون    2f ( )++++′′′′′′′′ = −= −= −= 0و   − 2f ( )−−−−′′′′′′′′ fپس  ==== 0xدر  ′′′′′′′′ 0xدهد در نتيجه  تغييرعلامت مي ==== خواهد بود. ضمناً خـط ممـاس    fي عطف  طول نقطه ====
0ز در صفر وجود دارد چون ني 1f ( )′′′′ ====.  
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3xهاي  با توجه به شكل مشتق تابع در دو نقطه به طول   0xو  ==== 0xبرابر صفر و ضمناً  ====   ي عطف تابع است.  طول نقطه ====

3 23 2 3 27 27 6 0f (x) x ax bx f ( ) a b′ ′′ ′′ ′′ ′= + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + =  
23 6 2 0 2 0 0 27 27 0 0 1 1f (x) x ax b f ( ) b b a a a b′′ ′′′′ ′′′′ ′′′′ ′′= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −  
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Oي دوم)، داراي مركز  اي كه بر دو محور مختصات مماس باشد (در ناحيه دايره  
−α−α−α−α

αααα
0rو شعاع   = α >= α >= α >= α   خواهد بود. پس:  <

1 22 2 2 2 2 21 2( , )
(x ) (y ) ( ) ( )

−−−−+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α ي دايره : معادله  

2 2 2 2 11 2 4 4 6 5 0
5

α =α =α =α =
⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒ 

α =α =α =α =
  

2 2 2 5 10r = α = × == α = × == α = × == α = ×   تر ي بزرگ : قطر دايره =
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2 2 22 2 31 3
4 3 2
x y b

a

××××
+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 150

1 31 3 1 9 10 52 2
2 2 4 4 4 2

S

× ×× ×× ×× ×
= + = + = == + = + = == + = + = == + = + = =  
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3 1 1 23 1 3 3 2 3 2

31
( x )( x )

dx ( x )dx (x x x ) c x( x ) c f (x) x
x

− +− +− +− +
= + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = +

−−−−∫ ∫∫ ∫∫ ∫∫ ∫  
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2 24 4 2AH a a a AH a= × = ⇒ == × = ⇒ == × = ⇒ == × = ⇒ =  

2 1 1
4 2 2

AH a HH

HC a HH

′′′′′′′′
= = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ =

′′′′
AHBنسبت تشابه ~ AHC ⇒⇒⇒⇒

△ △
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3محيط مثلث دوم برابر    4 5 12+ + =+ + =+ + =+ + 312است. پس محيط مثلث اول  =
5

312و يا  ××××
4

  خواهد بود.   9تر  يط بيشاست. پس مح ××××
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3 7
10 10

49 49 3 147
100 100 10 1000

NOC

NOC ABC
AMC

AM AN NC
MN BP

AB AC AC

S

S S
S

⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =

⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =
△

△ △
△

�

  

23 9
10 100

AMN

ABC

S

MN BC AMN ~ ABC ( )
S

⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =
△

△

△ △
�  

30
100AMC ABC

S S====△   قاعده بودن) (هم △

30 9 147 210 147
100 100 1000 63 71000

9 9 90 10
100 100

MON AMC AMN NOC ABC

AMN AMN
ABC

S S S S ( )S

S S
S

−−−−− − − −− − − −− − − −− − − −

= = = = == = = = == = = = == = = = =
△ △ △ △ △

△ △
△
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ــاني  دايره      ــم  مي كره خارجي   ني ــم  ــي  ني كره داخل  S S S S= + += + += + += + +  

2 2 2 21 14 8 4 5 8 5
2 2
2 64 2 25 64 25
128 50 39 217

S ( )

S ( )

S

⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −

⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −

⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π

  

  

A

y

x
1

11−−−−

3

1
2

A

B C

H′′′′

H′′′′′′′′

Ha 4a

A

B C
P

NM

O

3

7

3
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هـا از   كننـد. مولكـول   ها يا منافذي را براي عبور مواد در غشاء ايجا مي هايي كه در سراسر عرض غشا قرار دارند، كانال ها، پروتئين در غشاي سلول  
  پردازيم: ها مي بررسي گزينهشوند. براي رسيدن به پاسخ اين تست به  ها خارج مي ها وارد و از سمت ديگر آن يك سمت اين پروتئين

  دهند. ي عبور مي كنند؛ يعني فقط به يك نوع مولكول اجازه هاي پروتئيني موجود در غشا، تخصصي عمل مي ) كانال1  
  ها عبور كنند. توانند از اين كانال هاي كوچك مانند آب نيز مي كنند، اما مولكول هاي پروتئيني تخصصي عمل مي كه كانال ) عليرغم اين2  
  شوند. ها) فقط در موقع عبور مواد باز مي ي آن ها (نه همه ) بعضي از كانال3  
  ها) هميشه باز هستند. ي آن ها (نه همه ) بعضي از اين كانال4  
  ) درست است.2ي ( در صورت سؤال دقت كنيد. بنابراين با توجه به توضيحات فوق، گزينه» همه«لطفاً به قيد   
  پاسخ است. 2گزينه  - 157
كند. در فن كشت بافت، وجود سيتوكينين به همراه اكسين، جهت  زايي را تحريك مي ر كشت بافت، نسبت بالاي اكسين به سيتوكينين، ريشهد  

ها  كند سيتوكينين است. از سيتوكينين زايي را تحريك مي اي كه به همراه اكسين در كشت بافت، ريشه زايي لازم است؛ پس ماده تحريك ريشه
  شود. ها و سبزيجات در انبار استفاده مي هاي گل و افزايش مدت نگهداري ميوه شانه (اسپري) براي شادابي شاخهصورت اف به
  شود. هاي تمايزيافته (كالوس) مي ي مهم: در فن كشت بافت، وجود سيتوكينين به تنهايي در محيط كشت بافت، باعث تشكيل ساقه از سلول نكته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ي چيرگي رأسي). شود (پديده هاي جانبي مي سين به تنهايي باعث بازدارندگي رشد جوانه) اك1  
  شود. هاي بدون دانه، از ژيبرلين استفاده مي ) در كشاورزي، براي درشت كردن ميوه3  
  شود. ها (مانند گيلاس) مي ) اتيلن، باعث تسهيل در برداشت مكانيكي برخي از ميوه4  
  .پاسخ است 3گزينه  -158
نامند،  هاي كمكي نيز مي ها وجود دارند. پلازميدها را كروموزوم حلقوي كوچكي هستند كه در بعضي از باكتري DNAهاي  پلازميدها، مولكول  

ي بيوتيك در پلازميدها (نه كروموزوم اصل هايي هستند كه در كروموزوم اصلي باكتري وجود ندارند؛ مثلاً ژن مقاومت نسبت به آنتي چون حاوي ژن
توانند مستقل از كروموزوم اصلي  باكتري) قرار دارد. در هر پلازميد، يك جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد و به همين دليل پلازميدها مي

  پردازيم: ها مي همانندسازي كنند. براي رسيدن به پاسخ اين تست به بررسي گزينه
ي همانندسازي وجود دارد. هر چند كه در كتاب شما ذكر شده است كه براي هر پلازميد، طور معمول دو دوراه ها به ) در كروموزوم اصلي باكتري1  

طور معمول دو  ها، به توانيد با دانستن مطلب فوق (كه در كروموزوم اصلي باكتري دو دوراهي همانندسازي وجود دارد، ولي با وجود اين مي
در باكتري (تعداد  DNAهاي  حساب آوريد؛ زيرا مجموع تعداد مولكول درست بهي نا دوراهي همانندسازي وجود دارد) اين گزينه را، گزينه

  تر است. هاي همانندسازي كم ي كروموزوم اصلي باكتري) از تعداد دوراهي علاوه پلازميدها به
در باكتري (تعداد پلازميد  DNAهاي  بيوتيك وجود ندارد، پس تعداد كل مولكول ) چون در كروموزوم اصلي باكتري، ژن مقاومت نسبت به آنتي2  

  تر است. بيوتيك بيش هاي مقاومت نسبت به آنتي ي كروموزوم اصلي باكتري) از تعداد ژن علاوه به
در  DNAهاي  ) هم در كروموزوم اصلي باكتري و هم در پلازميدها، يك جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد؛ بنابراين تعداد كل مولكول3  

  هاي شروع همانندسازي برابر است. ، با تعداد جايگاهباكتري داراي پلازميد
ها و نوع  ها، بستگي به توالي نوكلئوتيدهاي آن اصلي باكتري  هاي محدودكننده در پلازميدها و كروموزوم هاي تشخيص آنزيم ) تعداد جايگاه4  

هاي يك باكتري، DNAتشخيص آنزيم محدودكننده در  هاي توان با قطعيت در مورد تعداد جايگاه هاي محدودكننده دارد. بنابراين نمي آنزيم
  ها و نوع آنزيم محدودكننده، اظهارنظر كرد. بدون دانستن توالي نوكلئوتيدهاي آن
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سلولي  برونتنان دستگاه گردش خون ندارند. گوارش در هيدر ابتدا  شود. كيسه تن محسوب مي ي گوارشي است و نوعي كيسه هيدر داراي كيسه  

تواند به آهستگي در  كند و مي ) آمده است كه هيدر در آب زندگي مي2كتاب زيست و آزمايشگاه ( 51ي  سلولي است. در صفحه و سپس درون
  تر اوقات به حالت ساكن و چسبيده به يك تكه سنگ، قرار گرفته است. جا شود؛ اما بيش زيستگاه خود جابه

  ها بررسي ساير گزينه  
  سلولي دارد. ج، جانوري ثابت است و فقط گوارش درون) اسفن2  
چسباند و  ها مي سنگ كند، خود را به تخته پوست دريازي است. نوزاد اين جانور كه ابتدا در آب آزادانه زندگي مي چسب نوعي سخت ) كشتي3  

پوستان دريازي (از جمله  كه سخت هاي درسي شما، فقط ذكر شده است ماند. در كتاب ي عمر خود را چسبيده به آن باقي مي بقيه
  ها صحبتي به ميان نيامده است. ي گوارش مواد غذايي در آن چسب) لقاح داخلي دارند و در مورد دستگاه گوارش مواد و نحوه كشتي

سلولي  درون كند (بنابراين فقط گوارش ) كپك مخاطي سلولي، نوعي آغازي است كه در شرايط مساعد متحرك است و مانند آميب رفتار مي4  
ايستند. البته واضح است كه هيچ نوع  شوند و از حركت باز مي ها به دور يكديگر جمع مي هاي محيطي، تعدادي از آن دارد) و در هنگام تنش

  آغازي، دستگاه گردش خون ندارد.
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هاي گوناگون بايد در حال فعاليت و هماهنگي با يكديگر  ها و اندام بافت ريز جانوران، هورمون نام دارد. در جانوران، پيك شيميايي دستگاه درون  

ي اين هماهنگي حفظ پايداري در محيط داخلي بدن است.  ها با يكديگر است و نتيجه ها، هماهنگ كردن اين فعاليت ي هورمون باشند. وظيفه
  ها)، هومئوستازي نام دارد. شود (از جمله عملكرد هورمون جام ميي اعمالي كه در بدن جانوران، براي حفظ پايداري محيط داخلي ان مجموعه

  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند.  ي هيپوتالاموس، فقط ترشحات هيپوفيز پيشين (نه پسين) را كنترل مي هاي آزادكننده و مهاركننده ) هورمون2  
ها) روي  ها (نه برخي از آن ي اكثر آن اي سلول عبور كنند، گيرندهتوانند از غش شوند و نمي هاي آمينواسيدي چون در چربي حل نمي ) هورمون3  

تواند از غشاي سلول  شود و مي هاي آمينواسيدي است كه از تيروئيد ترشح مي هاي هدف قرار دارد؛ تيروكسين از جمله هورمون غشاي سلول
  ي آن داخل هسته قرار دارد.  عبور كند و گيرنده

  فيز! ي اپي ي هيپوفيز است نه غده رسد، غده تاه، از هيپوتالاموس آويزان به نظر ميي كو چه كه توسط ساقه ) آن4  
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اند). ساير موارد در مورد گياهان  هنوز فشردگي زيادي پيدا نكرده Sي  دهد (و در مرحله ي متافاز روي مي حداكثر فشردگي كروماتيدها در مرحله  

  نيست. پيشرفته مثل نارون صادق 
  ها: بررسي ساير گزينه  
شود، اما توجه داشته  انجام مي 2Gي  ها در انتهاي مرحله دار است و سانتريول ندارد. هرچند كه همانندسازي سانتريول ) نارون نوعي گياه دانه1  

  باشيد كه گياه نارون فاقد سانتريول است. 
پيوندند و  ي سلول به يكديگر مي اند، در ميانه هايي كه توسط دستگاه گلژي ساخته شده گياهي، وزيكول هاي ) در هنگام سيتوكينز سلول3  

  ي سلولي است كه توسط غشا احاطه شده است. آورند. اين صفحه در واقع يك ديواره ي سلولي) پديد مي نام صفحه اي را (به صفحه
ها كه  هاي قارچ جز سلول هاي يوكاريوتي (به شوند؛ اما در تمام سلول شده و قابل رؤيت مي تدريج كوتاه و ضخيم ها به ) در پروفاز، كروموزوم4  

ها از يكديگر، دوك تقسيم، درون سيتوپلاسم (نه  شود و با دور شدن سانتريول ي پروفاز، پوشش هسته ناپديد مي اي دارند) در مرحله ميتوز هسته
  گيرد.  درون هسته) شكل مي
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ها، فقط  طوري كه انتشار تحريك از دهليزها به بطن ها يك بافت پيوندي عايق وجود دارد، به ي بطن ي دهليزها به ماهيچه در محل ارتباط ماهيچه  

  گيرد.  از طريق بافت گرهي صورت مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ي بين دو بطن و در ميوكارد  هايي در ديواره بطني و رشته -يزيدهليزي، يك گره دهل - ) بافت گرهي قلب انسان، شامل يك گره سينوسي1  

  شود و محل زايش تحريكات طبيعي قلب است.  هاست. گره اول، گره پيشاهنگ خوانده مي بطن
  تر است.  بطني) بزرگ -دهليزي) از گره دوم (گره دهليزي -) گره اول (گره سينوسي3  
  ي ميوكارد زياد است.  ي گرهي ديواره ي بين دو بطن نسبتاً كم و در شبكه و الياف ديواره بطني - ) سرعت انتشار تحريك در گره دهليزي4  
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ها  گيرند. از نظر عملكرد، نوتروفيل ها قرار مي ها در گروه آگرانولوسيت ها تعلق دارند، اما لنفوسيت ها از نظر ساختار به گروه گرانولوسيت نوتروفيل  

  خواري ندارند.  ها توانايي بيگانه خواري (فاگوسيتوز) هستند، ولي لنفوسيت بيگانهقادر به 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند.  هاي فراوان، ذرات بلعيده شده را هضم مي ها با دارا بودن ليزوزوم ها تعلق دارند. فاگوسيت ها و ماكروفاژها به گروه فاگوسيت ) نوتروفيل1  
  هاي آلرژيك شوند.  توانند باعث ايجاد واكنش يل توانايي ترشح هيستامين، ميدل ها به ) بازوفيل3  
  توانند فاگوسيتوز انجام دهند.  شكل، مي ها)، با انجام حركات آميبي ها (از جمله ماكروفاژها و نوتروفيل ) تمام فاگوسيت4  
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شود. در هنگام انجام اين فرآيند، انرژي لازم براي ساخته شدن  يب چهار كربني تبديل ميي كربس، تركيب پنج كربني به ترك در گام سوم چرخه  

ي كربس، علاوه بر توليد يك مولكول  شود. ضمناً در گام سوم چرخه ) فراهم ميADP(از طريق افزوده شدن گروه فسفات به  ATPيك مولكول 

ATP يك مولكول ،NADH H
NADزوده شدن دو اتم هيدروژن به (از طريق اف ++++++++

  شود.  ) نيز توليد مي++++
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هاي آوند  ي خام) داراي تراكئيدها و عناصر آوندي است. اين سلول دانه است كه براي هدايت مواد معدني (شيره فرنگي نوعي گياه نهان گوجه  

كه هدايت آب و مواد معدني را بر عهده بگيرند، غشاي سلولي، هسته و سيتوپلاسم خود را از دست  قبل از آنچوبي (تراكئيدها و عناصر آوندي)، 
ي سلولي است. تراكئيدها، باريك و طويل هستند و در قسمت انتهايي، شكل مخروطي پيدا  ها ديواره ي اين سلول مانده دهند؛ تنها قسمت باقي مي
هاي خود داراي منافذ بزرگي  شوند، گشادتر از تراكئيدها هستند و در پايانه دانه) يافت مي دار (نهان گياهان گل كنند. عناصر آوندي كه فقط در مي

  ) است. 4ي ( كند، گزينه درستي بيان مي اي كه خصوصيت يك سلول آوند چوبي را به هستند. با اين توصيف، تنها گزينه
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ترشح هورمون جنسي  LHكنند. هورمون  ها را تنظيم مي شوند، اعمال بيضه توسط هيپوفيز پيشين ترشح مي در مردان دو هورمون كه  

ساز تحريك  هاي اسپرم ها را در لوله همراه با تستوسترون ترشح شده از بيضه، توليد اسپرم FSHكند و  تستوسترون از بيضه را تحريك مي
  ها ندارد.  قشي در تحريك ترشح تستوسترون از بيضهن FSHكند. بنابراين، در جنس نر انسان،  مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
شوند و اين تغيير شكل، سبب  ي خود مي هاي غشايي، سبب تغيير شكل گيرنده ) پس از اتصال به گيرندهLHهاي پروتئيني (از جمله  ) هورمون1  

  شود.  ايجاد پيك دومين (آدنوزين مونوفسفات حلقوي) مي
  شوند.  ، سبب رشد فوليكول و ترشح استروژن از آن ميLHو  FSHي تخمداني،  ي فوليكولي چرخه ي انسان، در مرحله ماده ) در جنس3  
در اين  LHشود. در واقع افزايش  مي LHي تخمداني، مقادير زياد استروژن سبب افزايش ناگهاني ترشح  ي فوليكولي چرخه ) در اواخر مرحله4  

سبب كامل شدن اولين تقسيم ميوزي و پاره شدن فوليكول و  LHآيند خودتنظيمي مثبت است. افزايش ناگهاني ي نوعي فر مرحله، نتيجه
  شود.  گذاري مي تخمدان و در نهايت تخمك
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شاخه از آغازيان را، يك  شناسان اين دو اوگلناها ارتباط خويشاوندي آشكاري با تاژكداران جانوري دارند؛ به همين دليل بعضي از زيست  

  دانند.  شاخه مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نام لكه چشمي دارد.  ها بلند و ديگري كوتاه است.  در كنار تاژك بلند، اندام حساس به نوري به ) اوگلنا، دو تاژك دارد كه يكي از آن1  
  ي مواد ژني، توليدمثل جنسي انجام دهند.  هيوغي و مبادل توانند از طريق هم تر مژكداران (نه اوگلناها) مي ) بيش2  
  اي از سيليس پوشيده شده است.  تر تاژكداران چرخان (نه اوگلناها) يك پوشش حفاظتي از جنس سلولز دارند كه اغلب با لايه ) بيش4  
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  پردازيم: ها مي براي رسيدن به پاسخ اين تست به بررسي گزينه  
  شود.  ي كربس در ماتريكس ميتوكندري انجام مي شود. چرخه ي كربس توليد مي د، در گام اول چرخه) سيتريك اسي1  
شود، بنيان استيل است. بنيان استيل در ماتريكس ميتوكندري از  صورت هوازي، تنها تركيب دوكربني كه توليد مي ي گلوكز به ) در هنگام تجزيه2  

  شود.  ) توليد مي2COپيرووات (در اثر از دست دادن 
هاي دوم و سوم  در هنگام تبديل پيرووات به استيل (در ماتريكس ميتوكندري) و در گام 2COصورت هوازي،  ي گلوكز به ) در هنگام تجزيه3  

  شود.  ي كربس (در ماتريكس ميتوكندري) توليد مي چرخه
اي  ي زمينه شود. فرآيند گليكوليز درون ماده ليز، در گام سوم گليكوليز، دو تركيب سه كربني دو فسفاته توليد مي) در هنگام فرآيند گليكو4  

ضمن انجام «شود. اما مشكلي كه در اين سؤال وجود دارد اين است كه طراح محترم، در صورت سؤال عبارت  سيتوپلاسم (سيتوسل) انجام مي
ي تنفس سلولي هوازي نيز هست، اما خود فرآيند گليكوليز، نياز به  كننده فرآيند گليكوليز هرچند كه شروع را آورده است؛» فرآيندهاي هوازي

اي را كه  شوند، بهترين گزينه ها، اصلاً در سيتوسل توليد نمي شود. اما به هر حال، چون ساير گزينه نيز انجام مي 2Oاكسيژن ندارد و در غياب 
  ) است. 4ي ( توان انتخاب كرد، همين گزينه مي
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شويد كه بال در پرندگان از سه قسمت بازو،  ) نگاه كنيد. اگر دقت كنيد متوجه مي1زيست و آزمايشگاه ( 113ي  در صفحه 8- 5لطفاً به شكل   

  آيد.  ساعد و پنجه تشكيل شده است كه بالك، بخشي از پنجه به حساب مي
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ي شبكيه متمركز  رسند و روي يك نقطه طور نامنظم به همديگر مي اگر سطح عدسي و يا قرنيه كاملاً كروي و صاف نباشد، پرتوهاي نور به  

  گوييم فرد به آستيگماتيسم مبتلاست.  آورند. در اين حالت مي وجود نمي شوند و تصوير واضحي را به نمي
  ها: هبررسي ساير گزين  
  گيرد.  صورت جهشي انجام مي دار، هدايت پيام عصبي (نه انتقال پيام عصبي) به هاي ميلين ) در رشته1  
  شود.  دايره) به پيام عصبي تبديل و سپس به مغز ارسال مي ) در گوش انسان، امواج صوتي در بخش حلزوني گوش (نه مجاري نيم3  
  ي چشايي شامل پنجاه تا صد سلول چشايي است.  ارد. يك جوانهي چشايي وجود د ) روي زبان، هزاران جوانه4  
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دار  هاست كه نه در حين توليدمثل غيرجنسي و نه در حين توليدمثل جنسي، سلول تاژك كپك نوروسپورا كراسا، نوعي قارچ از گروه آسكوميست  

  كند.  توليد نمي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود.  وليدمثل جنسي كاهوي درياي، زئوسپور چهار تاژكي و گامت دو تاژكي توليد مي) در هنگام ت1  
شوند كه ممكن است آميبي شكل يا  هاي هاپلوييدي ايجاد مي هاي مخاطي پلاسموديومي در حين توليدمثل جنسي، سلول در كپك) 3  

   دار باشند. تاژك
  شود.  دار توليد مي نر تاژك) در حين توليدمثل پلاسموديوم مولد مالاريا، گامت 4  
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بيگانه، مشخص نشده  DNAبيگانه وجود داشته باشد [البته در كتاب، در توضيح  DNAهاي آن،  شود كه در سلول به جانداري تراژن اطلاق مي  

)، انسان مورد بحث، 3ي ( نه باشد]. در گزينهيك فرد از همان گو DNAتواند  ي ديگر است، يا مي فردي از يك گونه DNAاست كه آيا منظور 
  شود.  را. بنابراين، اين انسان يك جاندار تراژن محسوب نمي VIIIرا دريافت كرده است، نه ژن فاكتور انعقادي  VIIIمحصول ژن فاكتور انعقادي 

  ها: بررسي ساير گزينه  
  تواند يك جاندار تراژن باشد.  هاي گندم شده است، پس اين گندم، مي هايي با روش تفنگ ژني وارد سلول ) چون در اين گندم، ژن يا ژن1  
تواند، يك جاندار تراژن باشد  هاي بدن انسان شده است. بنابراين، اين انسان مي يي وارد سلولDNA) در اين گزينه، همانند ژن درماني، 2  

  در نظر نگيريم].فردي از يك گونه ديگر  DNAبيگانه را،  DNA[البته به شرطي كه منظور از 
شوند، يك جاندار تراژن محسوب شود. [البته با  هايي كه باعث افزايش توليد بتاكاروتن و آهن مي تواند، با دريافت ژن ) اين برنج مي4  

ر مورد چه كه د توان باعث افزايش توليد بتاكاروتن و آهن در برنج شد؛ مثلاً از طريق انتخاب مصنوعي، مانند آن هاي ديگري هم مي روش
گذاريم كه در اين برنج بر اثر دريافت ژن بيگانه، توانايي توليد بتاكاروتن و آهن  ها اتفاق افتاده است. اما به هر حال، ما بنا را بر اين مي ذرت

  افزايش يافته است].
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خواهند به  مستقيماً به بلور جسمي كه مي X، پرتو X) آمده است كه در روش پراش پرتو 2زيست و آزمايشگاه  104ي  در كتاب (صفحه  

، لازم است. در اين Xها در روش پراش پرتو  ي بلور براي بررسي مولكول شود. پس بر اساس كتاب شما، تهيه ساختار آن پي ببرند، تابانده مي
ي حساس فيلم كه در پشت بلور قرار دارد،  شوند و پرتوهاي پراكنده شده روي صفحه پس از برخورد به جسم پراكنده مي Xروش، پرتوهاي 

توانند ساختار مولكول را تعيين كنند. هرچند  شود، مي اي كه روي فيلم ثبت مي شوند. پژوهشگران با تجزيه و تحليل الگوهاي پيچيده ثبت مي
) بر اساس متن كتاب (كه به صراحت در 1ي ( رسد، اما به هر حال گزينه ) نيز، خيلي نادرست به نظر نمي4ي ( كه كامل كردن جمله با گزينه

مورد بلور بودن مولكول تأكيد كرده است) غلط است. احتمالاً طراح محترم نظر بر اين داشته است كه تجزيه و تحليل تصوير ثبت شده از 
  ي مولكول.  شود، نه تجزيه و تحليل سايه باعث پي بردن به ساختار مولكول مي Xپراش پرتو 
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تر  ي سلولي ندارند؛ بلكه در بيش ها ديواره كه پيلي داشته باشند يا نداشته باشند، ريبوزوم دارند. اما تمام باكتري ها، اعم از اين تمام باكتري  

ي  ها، داراي ناحيه باكتريي  كه همه ها توانايي توليد آندوسپور را دارند (در حالي چنين بعضي از باكتري ي سلولي وجود دارد. هم ها ديواره باكتري
  ها. ي آن ها هوازي هستند، نه همه تر يوباكتري نام پپتيدوگليكان دارند؛ بيش اي به اي محكم از جنس ماده ها، ديواره نوكلئوييدي هستند). يوباكتري
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است و اگر به همين  CGGشود،  مي Aه وارد جايگاه ذكر شده در صورت سؤال، اولين كدوني ك mRNAبا توجه به ترتيب نوكلئوتيدهاي   

مذكور، اولين  mRNAچنين با توجه به  است. هم UUCشود،  مي Aترتيب به سمت جلو حركت كنيم، چهارمين كدوني كه وارد جايگاه 
كدون وارد  م، سومين آنتياست و اگر به همين ترتيب به جلو حركت كني UACكدون  شود، آنتي ريبوزوم مي Pكدوني كه وارد جايگاه  آنتي

  ) است. AUGكدون  (يعني آنتي UACكدون مربوط به كدون  آنتي Pشده به جايگاه 
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هاي همتا). با توجه  دهد (جدا شدن كروموزوم را نشان مي Iي آنافاز ميوز  شود. اين شكل مرحله در گياهان براي تشكيل هاگ، تقسيم ميوز انجام مي  

  ) است. 2ي ( كند)، گزينه دار خزه را بيان مي ي قابل قبول (كه ميوز سلول سانتريول كه در اين شكل، سانتريول وجود دارد، پس تنها گزينه ينبه ا
  پاسخ است. 4گزينه  - 177
) مراجعه 2ايشگاه (زيست و آزم 20ي  در صفحه 1-10آزاد شدن هيستامين از ماستوسيت، بر اساس فرآيند اگزوسيتوز است (لطفاً به شكل   

  سيناپسي نيز از طريق فرآيند اگزوسيتوز است.  ي عصبي) از نورون پيش دهنده كنيد). خروج استيل كولين (نوعي انتقال
  ها: بررسي ساير گزينه  
طريق فشار تراوشي ) ورود اوريك اسيد از گلومرول به كپسول بومن، بر اساس فشار تراوشي است كه انرژي لازم براي انجام اين فرآيند از 1  

  شود. اين فرآيند، تراوش نام دارد، نه چيز ديگري! خون تأمين مي
  شود.  ي دور، نوعي انتقال فعال محسوب مي خورده ي پيچ ) ترشح پتاسيم به لوله2  
نتشار تسهيل شده گيرد و نوعي ا دار پتاسيمي صورت مي هاي دريچه ) خروج پتاسيم از نورون در هنگام پتانسيل عمل، از طريق كانال3  

  شود.  محسوب مي
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اه با توجه به صفات مذكور بايد سسكي را انتخاب كنيم كه در تمام صفات مذكور، ناخالص باشد؛ يعني پر سياه ناخالص، منقار متوسط و بال كوت  

توان نتيجه گرفت كه طراح محترم، علاوه بر اين  پس مي ) نر و ماده بودن، مطرح شده است،3) و (1ي ( ناخالص، از طرفي چون در دو گزينه
) كه ماده مطرح شده 3ي ( هاي جنسي متفاوت نيز نظر داشته است! پس با اين حساب در گزينه هاي داراي كروموزوم صفات، به نوع گامت

) كه فقط 1ي ( امتي نسبت به گزينهكنند، تنوع گ ) دو نوع گامت توليد ميWيا  Zاست و پرندگان ماده از نظر نوع كروموزوم جنسي (
  تر است.  كنند، بيش ) توليد ميZهاي داراي يك نوع كروموزوم جنسي (فقط داراي  گامت



 

18181818 

  پاسخ است. 2گزينه  -179
كتري آنابنا همانند ريزوبيوم، در تثبيت نيتروژن جو نقش دارد؛ اما آنابنا نوعي باكتري فتوسنتزكننده (اتوتروف) است و ريزوبيوم نوعي با  

  هتروتروف است. 
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي گسسته دارد و طبيعتاً  كه متانوژن نوعي آركي باكتري است و ژن ) پروپيوني باكتريوم آكنس، يوباكتري است و اينترون ندارد؛ درحالي1  

  داراي قطعات اگزون و اينترون است. 
  ته در كتاب شما ذكر نشده است كه استافيلوكوكوس اورئوس، نوعي باكتري هوازي است].هوازي است [الب ) كلستريديوم بوتولينم نوعي باكتري بي3  
شح ) كورينه باكتريوم ديفتريا، نوعي باكتري گرم مثبت است و توانايي توليد اندوتوكسين را ندارد. مايكوباكتريوم توبركلوسيز، بر اساس تر4  

  شود، نه بر اساس ترشح توكسين.  نبع غذايي باعث ايجاد بيماري سل ميعنوان م هاي گوارشي و قرار دادن شش ميزبان به آنزيم
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كننده) به اپراتور متصل است و  شود. در اين حالت، پروتئين مهاركننده (پروتئين تنظيم لك مي عدم وجود لاكتوز، باعث خاموش ماندن اپران  

شود، بنابراين در اين وضعيت (عدم وجود  كننده ساخته مي كننده، پروتئين تنظيم تنظيم ها از روي ژن لك خاموش است. در باكتري اپران
  كننده، اپراتور ندارد و همواره روشن است]. يابد [البته واقعيت مطلب اين است كه ژن تنظيم كننده ادامه مي لاكتوز) بيان ژن تنظيم

  ها: بررسي ساير گزينه  
  وجود دارد؟! IIمراز  پلي RNAها،  ) به نظر شما در پروكاريوت2  
  ژني است؟! لك، تك حاصل از اپران mRNA) باز هم به نظر شما، 3  
كند كه لاكتوز در محيط باشد و به آلولاكتوز تبديل شود؛ اتصال آلولاكتوز به  لك تغيير مي ي اپران كننده ) زماني شكل پروتئين تنظيم4  

  شود.  كننده مي تنظيمكننده باعث تغيير شكل پروتئين  پروتئين تنظيم
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  توانيم بنويسيم:  اند و پيوستگي ندارند؛ بنابراين مي ها از قانون دوم مندل پيروي كنند، يعني مستقل كه ژن زماني  

P : aa Bb Cc Aa Bb cc××××  

1
1 1 1 1
2 2 2 8

F : Aa Bb Cc

× × =× × =× × =× × =
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دهد. علامت سؤال، نوعي رباط خارج مفصلي را  ) آمده است، نشان مي1زيست و آزمايشگاه ( 120ي  در صفحهاين شكل، مفصل زانو را كه   

سان  ي كش هم فشرده هاي به اند كه داراي كلاژن و رشته اي تشكيل شده ها از بافت پيوندي رشته ها، همانند زردپي دهد. رباط نشان مي
لاف بافت استخواني فاقد كلسيم است. اين نوع بافت پيوندي، به دليل عملكردي كه دارد اي برخ [الاستين] هستند. بافت پيوندي رشته

هاي پيوندي، فضاي بين  )؟ چون در تمام انواع بافت3ي ( ها به يكديگر) نوعي بافت پيوندي بسيار مقاوم است. اما چرا گزينه (اتصال استخوان
   سلولي فراواني (نه فاقد فضاي بين سلولي) وجود دارد.
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نويسيم. موادي كه عملكرد دستگاه  حذف شده است، اما به هر حال پاسخ آن را مي 89) چاپ 2اين سؤال از كتاب زيست و آزمايشگاه (  

د هستند. داروهاي هايي از اين موا شوند. الكل، نيكوتين، كوكائين و هروئين مثال گردان ناميده مي دهند، مواد روان عصبي مركزي را تغيير مي
آيند.  دست مي ي خشخاش به گردان، نوعي مواد مخدرند كه در تسكين درد و القاي خواب نقش دارند. بسياري از اين مواد از گياهان تيره روان

  باشد.  هاي درد مي دهنده مورفين نيز يكي از مؤثرترين تسكين
كه  توانند در تسكين درد و القاي خواب نقش داشته باشند. نيكوتين با اين مخدر مي ها همانند مواد توان نتيجه گرفت كه انكفالين بنابراين مي  

كند، ذكر نشده است. اما با اين وجود  ها عمل مي اي كه مشابه انكفالين عنوان ماده گردان و اعتيادآور است، اما در كتاب شما به اي روان ماده
ي صحيح  عنوان گزينه كه بخشي از آن در كتاب درسي نيامده است، به گزينه را با اينتوان اين  باشند، پس مي ها غلط مي چون ساير گزينه

  انتخاب كرد. 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  توانند.  ها نمي تواند باعث كاهش ظرفيت تنفسي شود، اما انكفالين ) نيكوتين مي1  
ي طبيعي، با اتصال به  عنوان يك ماده شود. اما استيل كولين به مي ) پس از اعتياد به نيكوتين، نيكوتين باعث برقراري حالت طبيعي در بدن3  

  شود.  هاي استيل كولين در بدن، باعث برقراري حالت طبيعي بدن مي گيرنده
يابند. پس از رسيدن پيام عصبي درد به طناب عصبي (نخاع)، پيام درد توسط  هاي عصبي حامل درد به نخاع و سپس مغز انتقال مي ) پيام4  

پيوندند، از  هاي نخاع مي ها به نورون كه انكفالين شود. هنگامي ها (نه نيكوتين) سركوب مي نام انكفالين هاي عصبي به دهنده وهي از انتقالگر
  كنند (نه از انتقال پيام عصبي حامل درد به طناب عصبي). انتقال پيام به مغز جلوگيري مي
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دانشگاهي آمده است) انتخاب گسلنده باعث  زيست پيش 122و  121هاي كامرون (كه در صفحات  قار جمعيتي از سهرهدر مطالعه بر روي من  

هاي  اي نسبت به فنوتيپ هاي آستانه تقسيم جمعيت به دو زيرگروه فنوتيپي (منقار بزرگ و كوچك) شده است. در انتخاب گسلنده، فنوتيپ
  يابد.  اي كاهش مي هاي آستانه د و در طي گذشت زمان، فراواني فنوتيپ حد واسط نسبت به فنوتيپحد واسط شايستگي تكاملي بالاتري دارن
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شود.  هاي آلوده به ويروس مي ي ليتيك در سلول اندازي چرخه دهد، باعث راه هاي بدن را مورد تهاجم قرار مي ويروس آنفلوآنزا زماني كه سلول  

ويروس در -دار است و براي ايجاد پروRNAشود. از طرفي ويروس آنفلوانزا،  ميزبان متصل نمي DNA، ژنوم ويروسي به ي ليتيك در چرخه
ساخته شده و  DNAآن،  RNAي ليزوژني وجود داشته باشد) بايد ابتدا از روي  اندازي چرخه كه امكان راه ي ليزوژني (در صورتي چرخه
ويروس)، اجزاي -ي ليزوژني) از روي ژنوم ويروس (پرو اندازي چرخه شود؛ در اين حالت (راه ميزبان DNAساخته شده وارد  DNAسپس 

  شود.  ويروس (از جمله كپسيد) ساخته نمي
  ها: بررسي ساير گزينه  
شوند، ولي خود  يهاي غيرآلوده نسبت به ويروس م كنند و باعث مقاومت در سلول هاي آلوده به ويروس آنفلوآنزا، اينترفرون توليد مي ) سلول1  

  روند.  ي اينترفرون از بين مي هاي توليدكننده سلول
  كند.  هاي انساني را آلوده مي ) ويروس آنفلوآنزا، نوعي ويروس جانوري است كه از طريق آندوسيتوز، سلول3  
كنند)،  ها از آن عبور نمي ترين باكتري وچكهاي باكتريايي (كه ك ي كوچكي داشته و از صافي ها، اندازه ) ويروس آنفلوآنزا، مانند ساير ويروس4  

  كند.  عبور مي
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اي  ي سيماني از جنس بافت پيوندي رشته وسيله ها، در ماهيچه به ي حلقوي دور چشم انسان)، ميون هاي مخطط (از جمله ماهيچه در ماهيچه  

ها) به هم  اي (ميون ها در سر تارهاي ماهيچه پوشاند. اين غلاف ها را مي آني  گيرند و غلافي پيوندي، مجموعه در كنار يكديگر قرار مي
  سازند.  ها را مي پيوندد و زردپي دو سر ماهيچه مي

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  ) هر تار (يا ميون) شامل تعدادي هسته، ميتوكندري و كمي ساركوپلاسم است، نه هر تارچه (يا هر ميوفيبريل). 2  
  كند، نه ميون.  ي ساركوپلاسمي، اطراف هر تارچه (ميوفيبريل) را احاطه مي هاي مخطط، ميون نام دارند. شبكه ساختاري ماهيچه ) واحدهاي3  
هاي نازك  هاي ضخيم در مركز و رشته شويد كه رشته ) نگاه كنيد، متوجه مي1زيست و آزمايشگاه ( 114ي  ) اگر به شكل ساركومر در صفحه4  

  اند.  كومر قرار گرفتهدر دو انتهاي سار
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دار است. در  شود. اركيده، نوعي گياه گل ي حاوي مواد غذايي، آندوسپرم است كه بقاياي گامتوفيت ماده محسوب مي ي كاج، اندوخته در دانه  

  شوند.  سوب نميكدام بخشي از گامتوفيت مح ي غذايي دانه، لپه يا آلبومن است كه هيچ دانگان، اندوخته نهان
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي كاج، دانه داراي بقاياي گامتوفيت ماده (آندوسپرم) است.  ) در دانه1  
  ي روياني در اركيده) درون تخمك قرار دارد.  ) هم در گياه كاج و هم در گياه اركيده، گامتوفيت ماده (آندوسپرم در كاج و كيسه2  
  شود.  ي گرده از طريق رويش سلول رويشي ساخته مي ه، لوله) در هر دو گياه كاج و اركيد3  
  پاسخ است. 4گزينه  - 188
  اند از: دست آمد كه عبارت سوتا در آمريكا، نتايجي به از مطالعات ديويد تيلمن و همكارانش بر روي علفزارهاي مينه  
  تر است.  ژن جذب شده از زمين در هر قطعه بيشتر باشد، به همان نسبت نيترو هاي گياهي در منطقه بيش ) هر قدر تنوع گونه1  
  شود.  ) افزايش تنوع گياهان، باعث افزايش توليدكنندگي مي2  
  شود.  ها و اجتماعات زيستي مي ) افزايش تنوع گياهان، موجب افزايش پايداري زيستگاه3  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي باريك و پهن است.  ي دريايي و صدف ارههاي رابرت پاين بر روي ست ي آزمايش ) اين مطلب، نتيجه1  
  شود. ها، استنباط مي چسب ها و ژوزف كانل بر روي كشتي ) اين مطلب، از آزمايشات رابرت مك آرتور بر روي سسك2  
ي نتيجه هاي مختلف پارامس شويد كه اين دانشمند در طي مطالعات خود بر روي گونه ) اگر به آزمايشات گوس مراجعه كنيد، متوجه مي3  

  توانند با هم سازش داشته باشند.  كنندگان، مي گرفت كه رقابت
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  پاسخ است. 2گزينه  -189
ي لوتئال را  ، حدوداً اواسط مرحلهAي  شويد كه نقطه ) مراجعه كنيد، متوجه مي2زيست و آزمايشگاه ( 247ي  در صفحه 11-8اگر به شكل   

  ي جسم زرد نيز رو به افزايش است.  كند و اندازه ه افزايش ميدهد. در اين مرحله، پروژسترون شروع ب نشان مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ي لوتئال اين  ي دوم مرحله كند و تا اواسط هفته ي فوليكولي شروع به ضخيم شدن مي ي اول مرحله ي رحم تقريباً از اواخر هفته ) ديواره3  

  ضخيم شدن ادامه دارد. 
به وقوع پيوسته  Aي  گذاري كمي قبل از نقطه در صورت سؤال، تخمك Aكند. با توجه به فلش  اري را بيان ميگذ ) اين گزينه، زمان تخمك4  

  .Aي  زمان با نقطه است، نه هم
  پاسخ است. 2گزينه  -190
فت استخواني هاي كوتاه و پهن (مانند استخوان جناغ) در تمام سنين، بافت استخواني اسفنجي وجود دارد. با در بخش مياني استخوان  

  هاي استخوان اسفنجي، مغز قرمز وجود دارد.  هاي كلاژن است. در فواصل بين تيغه اسفنجي، فاقد سيستم هاورس و داراي رشته
  پاسخ است. 2گزينه  -191
هاي آلوده به ويروس و  لولشد. در هر حال، اينترفرون از س ي ترشح استفاده مي ي توليد، از واژه جاي واژه البته در صورت اين سؤال بهتر بود به  

ها يا  ي جدار رگ ديده هاي آسيب ي بافتي در هنگام وقوع فرآيند التهاب و ترومبوپلاستين از سلول ديده هاي آسيب هيستامين از سلول
ي  با واسطهاند و  كشنده، خود سالم Tهاي  شود؛ سلول كشنده، ترشح مي Tهاي  شود. پرفورين توسط سلول ديده آزاد مي هاي آسيب پلاكت

  شوند.  ها مي كنند و باعث مرگ آن هاي سرطاني حمله مي هاي آلوده به ويروس و سلول پرفورين به سلول
  پاسخ است. 1گزينه  -192
 رسد، انجام آن به نفع ديگر افراد گونه است دهند. در واقع هر رفتار جانور كه به نظر مي زنبورهاي ماده رفتارهاي مشاركتي از خود بروز مي  

  كند.  هاي خود فرد را تضمين مي طور مستقيم يا غيرمستقيم بقاي ژن (رفتارهاي مشاركتي) به
  ها: بررسي ساير گزينه  
توانند از طريق بكرزايي جنس نر توليد كنند. بكرزايي نوعي توليدمثل جنسي است. در زنبورهاي ماده،  ي ملكه مي ) زنبورهاي ماده2  

  توليدمثل غيرجنسي وجود ندارد. 
ها  هايي با توانايي بارور شدن ايجاد كند؛ ساير ماده تواند تخمك ) در بين زنبورهاي ماده، فقط ملكه است كه توانايي توليدمثل دارد و مي3  

  كنند.  [زنبورهاي كارگر] توليدمثل نمي
  سازد. ميهاي خود را به نسل بعد منتقل  طور مستقيم ژن ) زنبور ملكه كه نوعي زنبور عسل ماده است، به4  

  پاسخ است. 3گزينه  -193
ترين روش  ي كالوين (كه رايج شويد كه در گام دوم چرخه دانشگاهي مراجعه كنيد، متوجه مي زيست پيش 206ي  در صفحه 8-9اگر به شكل   

NADPبه  NADPHهاي سه كربني،  است) هنگام تشكيل قندهاي سه كربني از مولكول 2COتثبيت 
  شود.  تبديل مي ++++

  ها: بررسي ساير گزينه  

  1 (NADP
  شود.  ي انتقال الكترون در غشاي تيلاكوئيدها محسوب نمي در بستره يا استروماي كلروپلاست وجود دارد و جزيي از زنجيره ++++

NADP) شايد بتوان نقش 2  
ي الكترون را به نوعي، كمك در به دام انداختن نور توسط كلروفيل مطرح كرد، اما بخش دوم  گيرنده عنوان به ++++

  شود.  قرار دارد، انجام مي IIي آب كه در كنار فتوسيستم  كننده  ي آب توسط آنزيم تجزيه اين گزينه، كاملاً غلط است؛ زيرا تجزيه
  4 (NADPH ي كالوين، تشكيل تركيب چهار كربني از پنج كربني در هيچ  شود. اما در چرخه ين ميي كالو باعث انتقال الكترون به چرخه

  گامي وجود ندارد. 
  پاسخ است. 3گزينه  -194
و الل  Aهاي صاف را با  و الل مربوط به برگ Gها را با  و الل مربوط به رنگ سبز ميوه Rها را با  اگر در اين آميزش الل مربوط به رنگ قرمز ميوه  

  توانيم بنويسيم:  نشان دهيم، مي aدار را با  هاي دندانه وط به برگمرب

1
1
1

P : RRAA GGaa

F : RGAa

××××
  

RG Aa RG Aa××××  

2
1 3 3
2 4 8

F :?RG , A

× =× =× =× =
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  كنند.  ي غيرجنسي توليدمثل مي سلولي و چه پرسلولي) معمولاً به طريقه ها (چه تك آسكوميست  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها). تر آن باشند (نه بيش زا مي سلولي) براي انسان، بيماري هاي تك ) بعضي از مخمرها (آسكوميست1  
  هاي پرسلولي است.  دهند. ميسليوم مخصوص قارچ سلولي، ميسليوم تشكيل نمي هاي تك ) آسكوميست2  
  سلولي.  تكشود، نه  هاي پرسلولي ايجاد مي ) آسكوكارپ در آسكوميست3  

  پاسخ است. 1گزينه  -196
شويد كه هرچه از طرف هيراكوتريوم به سمت  دانشگاهي مراجعه كنيد، با زحمت متوجه مي زيست پيش 118ي  در صفحه 5- 5اگر به شكل   

طور واضح در شكل  به هاي گذشته شود [البته ناگفته نماند كه اين مطلب در سال تر مي كنيم، تعداد انگشتان در هر پا كم اكوئوس حركت مي
  كتاب درسي آمده بود، ولي در حال حاضر، استنباط اين مطلب از شكل فعلي كتاب، سخت است].

  ها: بررسي ساير گزينه  
  تر بوده است.  ) مريكيپوس از هيراكوتريوم بزرگ2  
ه است. هيراكوتريوم نسبت به مريكيپوس و تر بود زار كم ها براي زندگي در علف تر بوده است، سازگاري آن ها كوچك ي اسب ) هرچه جثه3  

  زار داشته است.  تري براي زيستن در علف اكوئوس، سازگاري كم
ي طولاني، فراواني اكوئوس نسبت  شويد كه پس از يك دوره دقت كنيد، متوجه مي 118ي  ترين نمودار) در صفحه ) اگر به نمودار سوم (پايين4  

  به مريكيپوس افزايش يافته است. 

  پاسخ است. 4گزينه  -197
  شوند.  دار با يكديگر ادغام مي هاي تاژك هاي سبز (از جمله كلاميدوموناس و كاهوي دريايي) گامت در تعدادي از جلبك  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي سبز هستند (نه قرمز). هاي ميكروسكوپي آب شور از جلبك ) بسياري از پلانكتون1  
  كنند.  سلولي هستند و در آب شيرين زندگي مي تك هاي سبز، ) بسياري از جلبك2  
  گيرند.  ي آگار مورد استفاده قرار مي ها) براي تهيه هاي قرمز (نه اكثر آن ) بعضي از جلبك3  
  پاسخ است. 2گزينه  -198
هاي درشتي به قطر  لولصورت س هاي بدن، به شوند) پس از خروج از خون و ورود به بافت ها (كه نوعي آگرانولوسيت محسوب مي مونوسيت  

هاي سفيد، طول  آيند و توانايي فاگوسيتوز در خارج از خون را دارند. ماكروفاژها نسبت به ساير گلبول نام ماكروفاژ درمي ميكرون به 80حدود 
  توانند حتي تا بيش از يك سال زنده بمانند.  تري داشته و مي عمر بيش

  پاسخ است. 3گزينه  -199
هاي غشادار، باعث افزايش مساحت غشاهاي درون  هاي جوان گياهي، وجود اندامك ي يوكاريوتي زنده از جمله سلولها ي سلول در همه  

هاي غشايي انجام شود. اگر غشاهاي دروني  هاي متابوليسمي، توسط آنزيم شود كه انواعي از واكنش شود كه اين امكان فراهم مي سلولي مي
  داشتند.  گويي به نيازهاي متابوليسمي خود را در اختيار نمي احتمالاً سطح كافي براي پاسخهاي يوكاريوتي  موجود نبودند، سلول

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ها يافت مي گيان و سرخس هاي گياهي، تاژك ندارند. تاژك فقط در آنتروزوئيدهاي خزه ي سلول ) همه1  
  هاي گياهي شود، نه سلول يافت مي) كلسترول يك استروئيد است كه در غشاي سلولي جانوري 2  
  شود.  ها در واكوئل مركزي يافت مي هاي لازم براي هضم اندامك هاي گياهي، ليزوزوم وجود ندارد و آنزيم ) در سلول4  
  پاسخ است. 4گزينه  -200
ورشيد را دارند. از طرفي در تمام هاي لازم براي به دام انداختن انرژي نوراني خ هاي فتوسنتزكننده، كلروفيل و ساير رنگيزه تمام سلول  

پرسيد چرا؟ اگر سلول فتوسنتزكننده، نوعي پروكاريوت باشد، پس داراي  شود. لابد مي حلقوي يافت مي DNAهاي فتوسنتزكننده،  سلول
حلقوي يافت  DNAها،  حلقوي است و اگر يوكاريوت باشد، داراي كلروپلاست است، كه در كلروپلاست، شبيه به باكتري DNAكروموزوم با 

  شود.  مي
عنوان منبع هيدروژن (يا الكترون)  كنند كه از آب به كنند. فتوسنتزكنندگاني اكسيژن توليد مي ها، اكسيژن توليد نمي اما تمام فتوسنتزكننده  

   هاي گوگردي سبز و ارغواني. هوازي هستند؛ مانند باكتري كنند. از طرفي برخي از فتوسنتزكنندگان، بي استفاده مي
  پاسخ است. 2گزينه  -201
اند،  كروموزومي nهاي پروتال كه  كروموزومي هستند، حاصل تقسيم ميوزند و سلول nهاي  ها كه سلول ها، هاگ ي زندگي سرخس در چرخه  

  حاصل تقسيم ميتوز هاگ هستند.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شوند.  ميها در سطح تحتاني پروتال (گامتوفيت) ايجاد  ) آركگن و آنتريدي1  
  شود، توانايي فتوسنتز دارد.  كروموزومي) محسوب ميn) پروتال كه گامتوفيت (پرسلولي و 3  
  ي اسپوروفيت، هاگ نام دارند كه توانايي لقاح ندارند.  هاي هاپلوييد حاصل از مرحله ) سلول4  
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  به حل مسأله توجه فرماييد:   

16%16 0 4 0 6
100

s s s Af (Hb Hb ) f (Hb ) / , f (Hb ) /= ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = =  

1 12 2 0 6 0 4 0 24
2 2

A s

A s

f (Hb Hb )

f (Hb ) f (Hb ) / / /

↓↓↓↓

= × × × = × × × == × × × = × × × == × × × = × × × == × × × = × × × =
��������	

  نسبت دختران ناقل بيماري در جمعيت

  نسبت دخترها به جمعيت        

0 6 0 6 0 4 0 4 0 52A A s sf (Hb Hb ) f (Hb Hb ) ( / / ) ( / / ) /= + = × + × == + = × + × == + = × + × == + = × + ×   نسبت افراد خالص در جمعيت=
ــت  ــاري در جمعي ــل بيم ــتران ناق ــبت دخ  نس

 نســبت افــراد خــالص در جمعيــت
0 24 6
0 52 13
/

/
= == == == =  

در جمعيت، به افراد خالص اين جمعيت  كرد كه نسبت دختران ناقل بيماري ي مهم: البته بهتر بود طراح محترم دقيقاً ذكر مي تذكر يك نكته  
  شود، همين چيزي است كه در بالا به حل آن پرداختيم.  اي كه به ذهن متبادر مي چقدر است؟ هرچند كه باز هم، اولين مسئله

  پاسخ است. 2گزينه  -203
  ها، توليدمثل جنسي وجود ندارد.  در دئوتروميست اي از جنس كيتين است. ها داراي ديواره سيليوم دئوتروميست است كه مانند تمام قارچ كپك پني  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  سيليوم. سيلين دخالت دارد، اما در تخمير سس سويا، آسپرژيلوس دخالت دارد، نه پني بيوتيك پني سيليوم در توليد آنتي ) كپك پني1  
  مواد آلي موجود در محيط استفاده كند. تنهايي از  تواند به هاي گوارشي، مي سيليوم با ترشح آنزيم ) كپك پني3  
ي  سيليوم داراي ديواره شويد كه كپك پني دانشگاهي مراجعه كنيد، احتمالاً متوجه مي زيست پيش 278ي  در صفحه 11- 2) اگر به شكل 4  

   شود، بنابراين توانايي توليد زيگوسپورانژ را ندارد. ها محسوب نمي عرضي است و از طرفي چون جزء زيگوميست
  پاسخ است. 1گزينه  - 204
  شود.  كنند و ضربان قلب آغاز مي هاي اصلي شروع به تشكيل شدن مي ي اندام ي چهارم بارداري، همه در انتهاي هفته  
  پاسخ است. 3گزينه  -205
فرزندي سالم (پسري سالم) متولد شده » ب«و » الف«كه از ازدواج دو فرد  با توجه به اين  

تواند، نوعي صفت غالب را نشان دهد. از طرفي چون به دنيا  مي است، پس اين دودمانه
، غيرممكن است، پس اين صفت، اتوزومي غالب نيست؛ چون در صورت Aآمدن فرزند 

وجود دارد. بنابراين، اين دودمانه انتقال صفت  Aاتوزومي غالب بودن، امكان تولد فرد 
  دهد.  وابسته به جنس غالب را نشان مي

  
        

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك
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  با توجه به صفر شدن برآيند سه بردار داريم:  

3
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در حـال افـزايش باشـد، حركـت متحـرك       Vروش اول: هرگاه مقدار سـرعت متحـرك     

)، مقدار سرعت متحرك همـواره در  1ي ( تندشونده است. تنها در نمودار رسم شده در گزينه

  حال افزايش است. 

)، شيب نمودار (شتاب) علامت منفي و سرعت متحـرك نيـز   1ي ( روش دوم: در نمودار گزينه  

0aعلامت منفي دارد و  V⋅ >⋅ >⋅ >⋅   است، بنابراين حركت متحرك تندشونده است.  <
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  پاسخ است. 2گزينه  - 208
  كنيم:   رسيدن گلوله به كف چاه را محاسبه مي براي حل، ابتدا زمان  
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ثانيه  1/0از طرفي دقت شود   
 عمق چاه

 سرعت صــوت
34 0 1
340

( / s)= == == == نيز زمان لازم است، تا صـدا   =

ي چـاه) حركـت كـرده و شـنونده پـس از       با سرعت صوت از سطح آب به سمت بالا (دهانه
2 1/ s شنود.   صداي برخورد گلوله با سطح آب را مي  

  تذكر: در روند حل، مبدأ محل پرتاب گلوله و جهت مثبت به سمت بالا فرض شده است.   
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  دست آيد: به �Vنويسيم تا مقدار  يزمان را م - ي مكان عنوان مبدأ مختصات براي حركت، معادله ي پرتاب به ابتدا با در نظر گرفتن نقطه  
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21

2A B A BE E mgh mV→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒   اصل پايستگي انرژي=
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  پاسخ است. 2گزينه  - 212
اي  باشند و اورانيوم سوخت هسـته  هاي فسيلي (تجديدناپذير) مي سنگ، نفت و گاز جزء سوخت با توجه به كتاب درسي سال اول دبيرستان، زغال  

  شود.   محسوب مي
  پاسخ است. 3گزينه  - 213
  كنيم:   ه ميرا به شرح زير محاسب 2Qو  1Qبراي حل اين تست،   

1 80 4200FQ mL m= = × ×= = × ×= = × ×= = ×   : گرماي لازم براي ذوب كامل يخ ×

2آب 2 1 4200 90 0 90 4200Q mC ( ) m ( ) m= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = ×   دهد تا به آب صفر درجه تبديل شود.  : گرمايي كه آب از دست مي ×
Q)2رسيدن به دماي صفر درجه سلسيوس  توان دريافت كه گرماي آب براي ، مي2Qو  1Qي  با مقايسه   تر از گرمـاي مـورد نيـاز بـراي      ، بيش(

  ماند.   باشد و در نتيجه آب تمام يخ را ذوب كرده و مقداري گرما اضافه مي ذوب كامل يخ مي
2 1 90 80 4200 10 4200Q Q [ ]m m J− = − × = ×− = − × = ×− = − × = ×− = − × =   : گرماي اضافي ×

  آورد:   بالا مي eθθθθزمان از صفر تا  ايم را هم ليه كه آن را به دماي صفر رساندهاين گرماي اضافي، دماي يخ ذوب شده و آب او  

آب 0 10 4200eQ (m m)C ( ) m∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ × 2 4200m= ×= ×= ×= ×
10 5
2e e C× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = =   : گرماي اضافي °

  و دماي تعادل صفر درجه سلسيوس است.  شود برابر باشد، تمام يخ ذوب مي 2Qبا  1Qتذكر: در اين سؤال اگر مقدار   
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  پاسخ است. 4گزينه  - 214
  كنيم:   هاي زير را طي مي براي حل تست، گام  
  ابتدا بايد فشار گاز محبوس شده در انتهاي لوله را محاسبه نماييم. براي اين منظور خواهيم داشت: )1  
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  1: شكل  

كه ارتفـاع سـتون هـوا     س شده در انتهاي لوله ثابت است، پس هنگامي) تعداد مول هواي محبو2  

  برابر شود (دقت كنيد دماي گاز ثابت فرض شده است.) 2شود فشار گاز بايد  نصف مي
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  2: در شكل  

  ] خواهيم داشت:hي اختلاف سطح جيوه در درون لوله و بيرون لوله [مقدار  ) براي محاسبه3  

 در قســمت قبــل
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  ) اكنون بايد اختلاف ارتفاع قسمت خارج از جيوه در هر دو حالت را محاسبه كنيم تا ميزان پايين بردن لوله در جيوه مشخص شود:  4  
1 2 20 40 10 4 60 14 46L L L ( ) ( ) cm∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =  
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  سازيم:  ي جسم را مشخص مي ابتدا موقعيت اوليه  
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توان دريافـت   باشد، مي نمايي برابر با يك مي جايي جسم، بزرگ كه پس از جابه با توجه به اين  
2كه جسم روي مركز آينه قرار گرفته است  2(p f جـايي جسـم    ي جابه و براي محاسبه ====(

  خواهيم داشت:  

 شــعاع آينــه

2 1
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  .پاسخ است 3گزينه  - 216
تـر (شيشـه) وارد    چون پرتو ورودي، از محيط رقيق (هوا) به محيطي با ضريب شكست بيش  

تـر   ي خود منحرف شـده و بـه خـط عمـود نزديـك      شود، بنابراين مقداري از مسير اوليه مي
كـه پرتـوي    شود. از طرفي در هنگام خروج نيز به سبب كاهش ضريب شكست، هنگـامي  مي

  شود.   ي از خط عمود فاصله گرفته و دورتر ميشود مقدار خروجي وارد هوا مي
گونـه انحرافـي    بدان جهت غلط است كه در هنگام ورود به شيشه، پرتو هيچ Bتذكر: پرتوي   

  نداشته است. 
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هايي كـه بـه خـاطر داريـم      ده از حالتگونه سؤالات، استفا گويي به اين باشد ولي براي پاسخ مقدور مي 3ي  هرچند اثبات و رسيدن به پاسخ گزينه  

m]1اندازه با جسم  قرار گيرد، تصوير هم 2fتر باشد. مثلاً اگر جسم روي  تواند سريع مي و در سـمت ديگـر عدسـي تشـكيل      2fبـر روي   ====[
∆4fگردد. در چنين حالتي مقدار  مي =∆ =∆ =∆ را نسـبت دهـيم،    1مقـدار   mكند. به عبارتي اگر بـه   ي سوم صدق مي بوده و اين موضوع فقط در گزينه =

  آيد.  دست مي به 4عدد 
ها  بررســي گزينــه   2

1
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  پاسخ است. 1گزينه  - 218
شـكل، سـطح    Uي  اري آب به سمت چپ لولـه با افزودن مقد  

متر پـايين رفتـه و چـون     سانتي xي سمت چپ  جيوه در لوله
شـود، در   مساحت مقطع لوله در هر دو طرف يكسان فرض مي

متـر   سـانتي  xي  سمت راست لوله نيز سطح جيوه بـه انـدازه  
برابر  Nو  Mي  دانيم فشار دو نقطه آيد. از طرفي مي بالاتر مي

  و داريم: است (چرا؟)

2 2M N H O H O Hg HgP P g (h ) g (h )= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅  

1 10×××× 21 6 13 5 10/ /× = ×× = ×× = ×× = × 2 0 8( x) x / cm× ⇒ =× ⇒ =× ⇒ =× ⇒ =  
  شود.   جا مي مقداري است كه سطح جيوه نسبت به حالت اول خود در هر شاخه جابه xتذكر:   
  پاسخ است. 2گزينه  - 219

  دهي به اين سؤال، به نكات زير توجه شود: براي پاسخ  

تريكي منفي در خلاف جهت ميدان الكتريكـي اسـت و   دانيم كه نيروي وارد بر بار الك مي - 1  

  شود.   جا مي چون علامت كار ميدان مثبت است، پس بار منفي در خلاف جهت ميدان جابه

ــدان  كار مي

3
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W mJ J−−−−
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= = ×= = ×= = ×= = ×

  

Bجا شويم، پتانسيل نقاط عبوري در حال افزايش است پس بايد  هرگاه در خلاف جهت ميدان الكتريكي جابه - 2   AV V>>>>  .باشد  
  اشت:اختلاف پتانسيل الكتريكي، مقدار كار لازم براي انتقال واحد بار الكتريكي بين دو نقطه از يك ميدان الكتريكي يكنواخت است و خواهيم د - 3  

3

3
5 10 1 1 2 1 3
5 10
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B A B A B B
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××××

  

  پاسخ است. 2گزينه  - 220
 12ΩΩΩΩدهد، بنـابراين از مقاومـت    ريان را نميي عبور ج ابتدا دقت شود كه يك خازن شارژ شده اجازه  

توان ولتـاژ   ي نشان داده شده، مي حلقه ي جريان عبوري از مدار تك كند. با محاسبه جرياني عبور نمي
  دست آورد: دو سر پيل را به

10 2
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10 1 2 8
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R r
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εεεε
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ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =

  

  گيريم.   ي مقاومت معادل در نظر نمي كند، آن را در محاسبه جريان عبور نمي 12ΩΩΩΩكه از مقاومت  تذكر: دقت شود با توجه به اين  
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  با بررسي دو حالت داريم:    
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I

12ΩΩΩΩ

4 Fµµµµ

4ΩΩΩΩ

V

••••
••••
k

rεεεε

3ΩΩΩΩ

1 5/ ΩΩΩΩ
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  كنيم: دهي به اين تست، ابتدا در حد ممكن شكل را ساده مي پاسخبراي   

  
  
  
  
  
  

ــوازي 1 اتصال م 1 2 2 2 2

ل   ك  1 2

30 2 15 4

4 2 6

R I R I I I A

I I I A

= ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ =


 = + = + == + = + == + = + == + = + =
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  آوريم: دست مي را به 1Cابتدا مقدار ولتاژ دو سر خازن   

2 1 خازن2 1 1 1 1 1
1 1150 3 10
2 2

C :U C V V V V= ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ =  

دسـت آورد [اتصـال    را به 3Cو  2Cهاي  توان ولتاژ دو سر خازن ، مي2Cدر ادامه از روي بار خازن   
  موازي]:

2 2 2 2 220 1 20q C V V V V= ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ =  

ي معكوس دارد و  ها، ولتاژ دو سر هر خازن با ظرفيت آن رابطه دانيم در اتصال سري خازن از طرفي مي  
  ريم:  دا

1 ثابــت بـــرابر بـــرابر 22

 اتصـال سـري  

2 1 2 3 1

2 3 2 3 3 3

1 12 3 1 5
2 2

1 5 1 0 5
,

,

q C V:

V V C C / F

C C C / C C / F

↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑
 = ⋅= ⋅= ⋅= ⋅



= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ

 = + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ

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ها بر يكديگر، ميدان برآينـد در مركـز    ها را محاسبه كرده و با توجه به عمود بودن ميدان مغناطيسي حلقه ابتدا ميدان مغناطيسي هر يك از حلقه  

  باشد): عمود مي 2Bبر  1Bكنيم (دقت شود  ها را محاسبه مي حلقه
7

6
1

6 6
2 1 2 1

2 2 6 2 6 2 6
1 2

12 10 0 5 3 10
2 2 0 1
1 2 2 3 10 6 10
2

3 10 6 10 3 5 10O T

I /
B T

R /

R R B B ( ) T

B B B B ( ) ( ) T

−−−−
−−−−

− −− −− −− −

− − −− − −− − −− − −

 µµµµ ××××
= = × = ×= = × = ×= = × = ×= = × = ×




= ⇒ = = × = ×= ⇒ = = × = ×= ⇒ = = × = ×= ⇒ = = × = ×



= = + = × + × = ×= = + = × + × = ×= = + = × + × = ×= = + = × + × = ×


�
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2atي آن را به شكل  چون در صورت سؤال بيان شده كه نمودار سهمي است، بنابراين معادله   bt cϕ = + +ϕ = + +ϕ = + +ϕ = +   نويسيم: مي +
2

2

2

0 5 0 0 5
1 8 1 1 5 3
2 13 2 2 5 8 4 2 2 4

t a ( ) b ( ) c c

t s a( ) b ( ) a b

t s a( ) b ( ) a b a b

 = ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ =
 = ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + =


= ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + =

  

23 حــل دســتگاه 1 2 5
2 4 2
a b a

t t
a b b

+ = =+ = =+ = =+ = =    
→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +    

+ = =+ = =+ = =+ = =    
  

02 2 2td
N t V

dt

====ΦΦΦΦ
ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε   ي القايي : نيرو محركه =

 

16ΩΩΩΩ 2A

4ΩΩΩΩ10ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

1 30R = Ω= Ω= Ω= Ω 12A I====

2 15R = Ω= Ω= Ω= Ω 2I
I كل

1 10 16 4 30R = + + = Ω= + + = Ω= + + = Ω= + + = Ω

2A16ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ 30ΩΩΩΩ

εεεε

5ΩΩΩΩ20ΩΩΩΩ

20 5
20 5

R
××××′′′′′′′′ ====
++++

15 30
15 30

R
××××′′′′ ====
++++

2A12ΩΩΩΩ 4ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ10ΩΩΩΩ

20ΩΩΩΩ

εεεε

2A12 4( , )ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ
10ΩΩΩΩ

20ΩΩΩΩ

εεεε

15ΩΩΩΩ
5ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

V
+ −+ −+ −+ −

2 1C F= µ= µ= µ= µ

1 3C F= µ= µ= µ= µ

3C

1 3C F= µ= µ= µ= µ

1 10V V==== 2 3 2 20,V V V= == == == =

2 3 2 3,C C C= += += += +

t(s)

(Wb)ϕϕϕϕ

1

13

°°°°

5
8

2

1
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R
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=== =

1I

1B

�

2I

2 5R cm====

2B

�

++++ ⇒⇒⇒⇒
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�
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�
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نيز تغييـرات طـول هـر سـه فنـر       (b)، در شكل (a)در اتصال موازي فنرها به يكديگر، تغيير طول تمام فنرها برابر است. بنابراين علاوه بر شكل   

  اشد.  ب نيز موازي مي bيكسان و اتصال هر سه فنر در شكل 

 شــكل

 شــكل

12
2 2

2 4 2

2 4

aA
a

B b

b

m
T T f K

K K`
Kf K

a :K K K K
f K K

b :K ( K) K K K


= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝




⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = == + == + == + == + =



= + + == + + == + + == + + =

  

  پاسخ است. 1گزينه  - 227
maxVدر مركز نوسان    V====  بوده وK E==== :است و داريم  

1
2 21 2 2

2max max max
E E

E K mV E V ( )
m m

= ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = =  
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  دهي به اين سؤال مراحل زير را دنبال كنيد: براي پاسخ  

(مبـدأ) بـه    Oي  ي واقع در نقطه ي نشان داده شده، ذره اي بعد از لحظه حظهدر ل - 1  

  راديان است.   ππππي اين نقطه برابر  سمت پايين در حركت است، بنابراين فاز اوليه

  آوريم: دست مي را به Oاي و تغيير فاز  ي طول موج، مقدار بسامد، سرعت زاويه با محاسبه - 2  

3 0 15 0 1
2

10 100 2 200
0 1

1200
400 2

/ m / m

V rad
f f Hz f ( )

/ s

t

λλλλ
= ⇒ λ == ⇒ λ == ⇒ λ == ⇒ λ =

= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π
λλλλ

ππππ
∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =

  

1دهد كه در طي  محاسبات فوق نشان مي - 3  
400

به مقدار  Oي  ثانيه، نقطه 
2
ππππ    تغييـر فـاز

اي است كـه   گونه جايي به رسد. اين موضوع يعني جابه ) بر روي دايره مي2داده و به وضعيت (

 ـ Oي  بعد ذره ) چنـين ويژگـي را   1ي ( ا شـكل گزينـه  بيشينه و علامت آن منفي است و تنه

  داراست.  
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اسـت.   4تر يعني برابر  ها يك واحد بيش بوده و تعداد گره 3باشد كه برابر عدد  ها مي ي هماهنگ همان تعداد شكم در تار با دو انتهاي بسته، شماره  

ي دو گره متوالي  چنين بايد دقت شود كه فاصله هم
2
λλλλ  .است  

3 60 3 40
2 2

L cm
λ λλ λλ λλ λ

= ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ =  

40 20
2 2

cm
λλλλ

= = == = == = == =   ي بين دو گره متوالي فاصله=
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  توان نوشت:   درصد افزايش يابد، مي 69اگر دماي مطلق گاز   

2 2
2 1 1 1

1 1

69 1 69
100

V TRT
V , T T T / T

M V T

γγγγ
= ⇒ = = + == ⇒ = = + == ⇒ = = + == ⇒ = = + =  

2يابد.  درصد افزايش مي 30سرعت صوت در گاز،  2 1 2
1 1 1 1

1 69 1 3 1 3 %100 %130V T / T V
/ /

V T T V
= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒  

 

2
ππππ

x

y

x(cm)

y(cm)

O

2
λλλλ

2
λλλλ

2
λλλλ

15

3
2
λλλλ

10mV
s

====

x(cm)

y(cm)

O 15

1
••••

2
••••

3
••••

60L cm====

2
λλλλ

m

K

2K

m

KK

(b)

K

(a)
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× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

E

�

E

�

I القــايي 
⊗⊗⊗⊗B القـــايي

�
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  توان نوشت: ي تراز شدت صوت در دو حالت مي در مقايسه  

2 1
2 1 2 1

1 1

2 1010 10 10 2 10 10 0 8 8I I
log log( ) log / db

I I
β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =  

2تذكر: لگاريتم عدد      شود:   صورت زير محاسبه مي به 10

 بـــرابر

1
2

1

12 10 2 10 2 10 0 3 10 0 3 0 5 0 8
2

log log log log log ( ) / log / / /

↓↓↓↓

= + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + =  
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Eي فلزي قرار دهيد، ميدان الكتريكـي القـايي    چين، يك حلقه ي خط رو در مكان دايره ق شكل روبهاگر مطاب  


�
را در  I، در آن جريـان الكتريكـي   

Bتوانيد مشخص كنيد كه ميدان مغناطيسي  كند. اكنون با توجه به قانون لنز، مي جهت خود ايجاد مي

�

 Iدر حال افزايش است و يا كاهش. جريـان   
Bشود كه با تغيير ميدان مغناطيسي  در جهتي القا مي


�
B) القـــايي Iمخالفت كند. اگر ميدان مغناطيسي حاصل از جريان   )


�
با ميدان مغناطيسـي   

B

�

Bيسي جهت باشد، ميدان مغناط هم 

�

در حال كاهش بوده و اگر در خـلاف جهـت آن باشـد، ميـدان      
Bمغناطيسي 

�

ي دست راسـت بـراي تعيـين جهـت ميـدان       در حال افزايش بوده است. به كمك قاعده 
B) القـــايي Iشود كه ميدان مغناطيسي حاصـل از جريـان القـايي     مغناطيسي، معلوم مي )


�
درون حلقـه،   

Bسو و در جهت  درون

�

Bي  است. بنابراين ميدان مغناطيسي اوليه 

�

  ، در حال كاهش است.  
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  وان نوشت:ت ي فوتوالكتريك مي در رابطه maxKي  با توجه به رابطه  

15 144 10 8 5 10 2 5 0 9maxK hf W / / / eV−−−−= − = × × × − == − = × × × − == − = × × × − == − = × × × − =�  
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  ي انرژي پتانسيل الكترون در مدار دوم و مدار اول هيدروژن داريم:   در مقايسه  

22
2 1 1 2 2

2 1
1 2 2

1 1 1
2 4 4

r n r U r nke
U ( ) ( ) U U

r U r n

===== → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ =�  
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  كنيم:   صورت زير عمل مي ي انرژي بستگي هسته، به براي محاسبه  

2
P n xB m C , m (ZM NM ) M= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = +   : انرژي بستگي هسته −

  عدد اتمي        
  جرم پروتون  جرم هسته      
  تعداد نوترون        
  جرم نوترون        

10 8 2 10 16 264 5 10 3 10 4 5 10 9 10 0 5 10/ m ( ) / m m / kg− − −− − −− − −− − −× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×  
26 27 27 270 5 10 14 1 67 10 14 1 68 10 41 9 10x x/ ( / / ) M M / kg− − − −− − − −− − − −− − − −× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×  

28Aكه براي اين اتم  تذكر: با توجه به اين   14Zو  ==== 28ها برابر با  د، تعداد نوترونباش مي ==== 14 14N A Z= − = − == − = − == − = − == − = −   خواهد بود.   =
  

 

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
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  بررسي چهار گزينه:   
دانست. پس از او ارسطو سه عنصر هـوا، خـاك و آتـش را بـه عنصـر       ي جهان هستي مي ) تالس فيلسوف يوناني آب را عنصر اصلي سازنده1  

  ي كاينات اعلام كرد.  و اين چهار عنصر را عنصرهاي سازنده پيشنهادي تالس افزود
دان شكاك، ضمن معرفي مفهوم عنصر، شيمي را علمي تجربي ناميد و از دانشمندان خواسـت كـه افـزون بـر      ) رابرت بويل در كتاب شيمي2  

  نيز اقدام كنند. » هاي عملي پژوهش«ت بود، به ي طبيع كه هر سه ابزار يونانيان در مطالعه» گيري كردن مشاهده كردن، انديشيدن و نتيجه«

4ي آلفا از جنس  ) ذره3   2
2He

كـه   ي بتا از جنس الكترون و پرتوي گاما از جنس نور است. با توجه به ناچيز بودن جرم الكترون، هنگامي ، ذره++++
  يابد.  ز دست بدهند، جرم اتمي ميانگين آن تقريباً هشت واحد كاهش ميا γγγγو  ββββهاي  ي آلفا به همراه تابش هاي يك عنصر پرتوزا، دو ذره اتم

  شود.  ترين مواد فلوئورسانس است كه با قطع شدن منبع نور، تابش آن نيز قطع مي از جمله مهم (ZnS)) روي سولفيد 4  



 

29292929 

  پاسخ است. 1گزينه  -237
  قرار دارد: 4sي  ترين الكترون اين اتم در زيرلايه ، بيروني29Cuبا توجه به آرايش الكتروني   

ــيروني تـــرين الكـــترون  بـ  10 1 1
29 18

4
0

3 4 4 0
1
2

l

s

n

l

Cu :[ Ar] d s s m

m
↑↑↑↑

====
 ====→→→→ ====

 = += += += +

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2صورت  كه به 51Sbي ظرفيت  با توجه به آرايش الكتروني لايه   35 5s p 51گـروه بـا    رفيت عنصر همي ظ است، آرايش الكتروني لايهSb در ،

2صورت  ي چهارم جدول تناوبي به دوره 34 4s p  .است  
  پاسخ است. 2گزينه  -239
را  Mعنصـر  كنيم و بر اسـاس آن دوره و گـروه    هاي آن در حالت خنثي برابر است را تعيين مي كه با تعداد الكترون Mابتدا عدد اتمي عنصر   

  كنيم. تعيين مي

207 2 2 2 45 2 45
45Z

e Z
M : N (Z ) N Z

N e

++++ = −= −= −= −    
⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =    

− =− =− =− =    
  

43
207

2 250 125 125 43 82

N Z

N Z

N N Z Z

− =− =− =− =
⇒ +⇒ +⇒ +⇒ +  + =+ =+ =+ =

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

  

1414گروه  -تناوب ششم 10 2 2
82 54 4 5 6 6M :[ Xe] f d s p →→→→  

  پاسخ است. 3گزينه  -240
پـذيري افـزايش و    كـنش افزايش، شعاع اتمي افـزايش، وا  طور نامنظم بهدر گروه فلزهاي قليايي، با افزايش عدد اتمي از بالا به پايين، چگالي   

  يابد.  ي ذوب كاهش مي نقطه
  پاسخ است. 4گزينه  -241
  بررسي چهار گزينه:  
  (رسوب سفيدرنگ)، در آب نامحلول هستند.   AgCl) برخي از جامدهاي يوني مانند 1  
ريسـيته نيسـتند و فقـط در حالـت     توانند آزادانه حركت كنند، جامدهاي يوني رسـاناي الكت  ها در يك جامد يوني نمي جايي كه يون ) از آن2  

  توانند جريان برق را از خود عبور دهند.   محلول يا مذاب مي
ي  ها با كاهش انـرژي شـبكه   ي يون ي عكس دارد. افزايش اندازه ها رابطه ي مستقيم ولي با شعاع يون ها رابطه ي بلور با بار يون ) انرژي شبكه3  

  ي بلور همراه است.  فزايش انرژي شبكهها با ا بلور ولي افزايش بار الكتريكي يون
  شود.  اي در سه بعد فضا ايجاد مي هاي مثبت و منفي با نظم ويژه ي بلور جامدهاي يوني، از چيدمان يون ) شبكه4  
  پاسخ است. 1گزينه  -242
  صورت زير است:  ي داده شده به ها در چهار گزينه ي بلور تركيب ي درست انرژي شبكه مقايسه  

2 3 2Fe O FeO FeCl> >> >> >>   3و  1هاي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <

2 3 3Al O AlF MgO> >> >> >>   2ي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <

2 2MgO MgF Na O> >> >> >>   4ي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <
  پاسخ است. 4گزينه  -243
  بررسي چهار گزينه:  

2) ساختار يون سولفيت 1  
3(SO )
صـورت   ها به ي آن و مقايسه 3SOو مولكول  −−−−

  رو است:  روبه
2متيـل اتـر يكسـان     ) فرمول مولكولي اتـانول و دي 2   6(C H O)    ولـي فرمـول

ي جوش  ها مثل نقطه ها متفاوت است و در نتيجه خواص فيزيكي آن ساختاري آن
  ا هم تفاوت دارد. و چگالي ب

CH)3) استيك اسيد 3   COOH)  2عامل ترش بودن سركه است و فرمول تجربي آنCH O  .است  
 17و  16، 15هـاي   منظم ولـي در هيدريـدهاي گـروه    14ي جوش هيدريدهاي گروه  ) با توجه به شكل زير، روند مشاهده شده در تغيير نقطه4  

  منظم است. نا

 قلمـــرو الكـــتروني3
ــاقطبي  نـ

. .. .O

S
.. ..
: :O O.. ..

�

|

..
S

.. ..
: :O O
.. ..: :O..

 قلمـــرو الكـــتروني
ــبي  قط

2

4

−−−−
    
    
    
        
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  پاسخ است. 2گزينه  -244
  3SO  4وCF   .هر دو متقارن و ناقطبي هستند و هر كدام چهار جفت الكترون پيوندي دارند  

        

. .. .O

S
.. ..
: :O O
.. ..

�

          
|

|

..
:F:

.. ..
:F C F:.. ..

:F:..

− −− −− −− −  

  پاسخ است. 3گزينه  -245
ضلعي مسطح به سه اتم كربن ديگر متصل شـده اسـت. از اتصـال     اي دارد، در هر لايه، هر اتم كربن با آرايش سه در گرافيت كه ساختاري لايه  

  آيد.  وجود مي اي مشبك به ها به هم صفحه اند كه از اتصال آن هايي ايجاد شده گوشه شش اتم كربن، شش
  پاسخ است. 4گزينه  -246
  ترتيب كربوكسيليك اسيد، اتر، آمين و آلدهيد هستند.   هاي (آ)، (ب)، (پ) و (ت) به ركيبت  

  

3آ)      2 2

O

CH CH CH C OH− − − −− − − −− − − −− − − −
�

  ب)   
  
  
  
  

  ت)    پ)   
  
  

  پاسخ است. 3گزينه  -247
  صورت زير است: ها به ي واكنش ي موازنه شده معادله  
2   ها : مجموع ضريب 9     2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)a)MnO HCl MnCl Cl H O+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

500  ها : مجموع ضريب 13    
3 2 2 24 2 2 5t C
(s) (s) (g) (g)b) KNO K O N O

> °> °> °> °→ + +→ + +→ + +→ + +  
3  ها : مجموع ضريب 13     8 2 2 25 3 4(g) (g) (g) (g)c)C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +  
2  ها : مجموع ضريب 12     3 26 3 2(s) (s) (s) (s)d) Na Fe O Na O Fe+ → ++ → ++ → ++ → +  
  پاسخ است. 3گزينه  -248
  صورت زير است:  ي واكنش موردنظر به معادله  

2
4 4 2Na OH H SO Na SO H O
− + −− + −− + −− + −+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

  ستوكيومتري (روش كتاب درسي)روش اول: روابط ا  

4
4

4 4

1 1 40 1001164 600
1 8097 1

mol HSO mol NaOH g NaOH
?g NaOH g HSO g NaOH

mol NaOHg HSO mol HSO

−−−−
−−−−

− −− −− −− −
= × × × × == × × × × == × × × × == × × × × =  

 

O

O

C H−−−−
�

C C
H

====
H

|

|

H

H C N

H

− −− −− −− −

H H

C

H
H

C

H H

175−−−−

100−−−−

°°°°

100

°°°° 2 3 4 5
4CH

4SiH
4SiH

2H Se

4SnH

HI
3SbH

3AsH

HBr

2H S

HCl

3PH

3NH

HF

2H O

(
C
)

° °°°

2H Te



 

31313131 

  ارز هاي هم روش دوم: تناسب  
2

4 4 2
80 1164
100

40 97 600

NaOH HSO Na SO H O

xg g

x g NaOH

− + −− + −− + −− + −+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +

××××

→ =→ =→ =→ =

  

  پاسخ است. 1گزينه  -249
دهنده به مـواد   عنوان طعم متيل ساليسيلات به  

گيـرد.   غذايي و دارويي مورد استفاده قرار مـي 
سيد اين ماده از واكنش متانول با ساليسيليك ا

دسـت   عنوان كاتـاليزگر بـه   به HClدر حضور 
  آيد: مي

  
  پاسخ است. 3گزينه  -250
  صورت زير است: ي واكنش انجام شده به معادله  

3 2 3 32 3 2 3(s) (aq) (aq) (s)Al Cu(NO ) Al(NO ) Cu+ → ++ → ++ → ++ → +  
  ي محدودكننده و اضافي: دهنده ي اول: تعيين واكنش مرحله  
  آوريم.  دست مي دهنده را به ابتدا تعداد مول هر واكنش  

0 54 0 02
27Al

m /
n / mol Al

M
= = == = == = == = =  

3 2 3 2
10 2 200 0 04

1000Cu(NO ) M
mol L

n C V / mL / mol Cu(NO )
L mL

= ⋅ = × × == ⋅ = × × == ⋅ = × × == ⋅ = × × =  

كنيم. مـوردي كـه مقـدار عـددي      ي واكنش تقسيم مي ي شده ي موازنه دهنده را به ضريب استوكيومتري آن در معادله اكنون مول هر واكنش  
  ي اضافي است.  دهنده دست آيد،  واكنش تري براي آن به بيش

نيترات اضافي است.  (II)مس 
3 2

 ضــريب

3 ضــريب 2

0 02 0 01
2

0 01 0 013
0 04 0 013
3

Al

Cu(NO )

n /
/

Al
/ /

n /
/

Cu(NO )


= == == == = 


< ⇒< ⇒< ⇒< ⇒

= == == == = 


  

  آوريم. دست مي (محدودكننده) به Alي دوم: جرم فلز مس توليد شده را از روي جرم  مرحله  
3 2 3 32 3 2 3

0 54
2 27 3 64 1 92

Al Cu(NO ) Al (NO ) Cu

/ g xg

x / g Cu

+ → ++ → ++ → ++ → +

× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =

  

  پاسخ است. 4گزينه  -251
  بررسي چهار گزينه:  
دهـد، ولـي    ي منزوي را تشكيل مي امانهشود، در مجموع يك س ي كتاب درسي آب جوش يا چايي كه در يك فلاسك نگهداري مي ) به گفته1  

  توان ادعا كرد كه اين سامانه واقعاً منزوي است.  نمي
  صورت زير است: ي واكنش سوختن گاز متان به ) معادله2  

 مول گاز  مول گاز 

2 24 2
33

22 (g) (g)(g) (g) CO H OCH O q+++++ → ++ → ++ → ++ → +

�������������
������������

  

)0هاي گازي دو طرف معادله برابر است و واكنش با تغيير آنتروپـي زيـادي همـراه نيسـت      تعداد مول   S )∆∆∆∆ ولـي واكـنش گرمـاده اسـت      ⋍
0( H )∆ <∆ <∆ <∆   و آنتالپي عامل مساعد است.  >

  3 (H∆∆∆∆ شود:  صورت زير محاسبه مي كننده در واكنش، به واكنش به كمك آنتالپي تشكيل مواد شركت  
  ∆∆∆∆H واكنــشها]= الپي تشكيل فرآورده[مجموع آنت - ها] دهنده [مجموع آنتالپي تشكيل واكنش
∆0Hها] [مجموع آنتالپي تشكيل فرآورده >ها]  دهنده [مجموع آنتالپي تشكيل واكنش < →∆ < →∆ < →∆ < →  

  4 (H∆∆∆∆ شود صورت زير محاسبه مي هاي رفت و برگشت، به سازي واكنش واكنش به كمك انرژي فعال:  
رفت    ــش برگشـــت  ) واكن ) ( )a aH E E∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −  

  آيد.  دست مي رفت به aEبرگشت از  aEواكنش با كم كردن  ∆∆∆∆Hدهد  ي بالا نشان مي رابطه  

C

OH

3OCHO

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H

C

OH

OHO

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H

3
HCl

CH OH+ →+ →+ →+ → 2H O++++
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  پاسخ است. 3گزينه  -252
عنوان ملاكـي   قانون اول ترموديناميك ندارد. آنتروپي، در قانون دوم ترموديناميك به) عبارت درستي است، اما ارتباطي به 3ي ( عبارت گزينه  

  شود.  خود بودن فرآيندهاي طبيعي معرفي مي براي توضيح خودبه
  پاسخ است. 3گزينه  -253
  روش اول: استفاده از قانون هس:  
) را به همان صورت بنويسيم. سپس هر دو معادله را 2ي ( يم و معادلهضرب كن 2) را وارونه كرده و طرفين آن را در عدد 1ي ( كافي است معادله  

  با هم جمع كنيم.  

2 22 2(l) (g)H O SO++++ 2 22 3(g) (g)H S O→ +→ +→ +→ +

2 2

1125 2

3(l) (g)

, H / kJ

CS O

∆ ° =∆ ° =∆ ° =∆ ° =

++++ 2 22(g) (g)CO SO→ +→ +→ +→ +

2 2 2 2

1075 2

2 2 50(l) (l) (g) (g)

, H / kJ

CS H O CO H S , H kJ




∆ ° = −∆ ° = −∆ ° = −∆ ° = −

+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =

  

2اين واكنش تشكيل دو مول    (g)H S 2كيلوژول گرما همراه است، بنابراين براي تشكيل هـر مـول    50دهد كه با صرف  را نشان مي (g)H S ،
  كيلوژول گرما صرف شود.   25بايد 

  پاسخ است. 1گزينه  -254
  توان گرماي واكنش را محاسبه كرد: كننده در يك واكنش مي با استفاده از آنتالپي استاندارد تشكيل مواد شركت  

 مجمــوع آنتــالپي اســتاندارد   مجمــوع آنتــالپي اســتاندارد  

ها  دهنده       تشـــكيل واكنـــش ــرآورده   ها  تشــكيل ف  

        
= −= −= −= −         

        
  گرماي واكنش

11 820 2 265 0 290
2

H [ ( )] [( ( )) ( )] kJ∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −  

  شود.   ، صفر در نظر گرفته ميO(g)2نصرها مانند آنتالپي استاندارد تشكيل ع  
  پاسخ است. 3گزينه  -255
  كنيم.  صورت جداگانه حساب مي هاي آب را به هاي اتانول و مول ابتدا تعداد مول  

2 5 2 5 2 5
0 8 111 5 0 2
1 46
/ g mol

?mol C H OH / mL C H OH / mol C H OH
mL g

= × × == × × == × × == × × =  

2 2 2
114 4 0 8
18
mol

?mol H O / g H O / mol H O
g

= × == × == × == × =  

  كنيم.  ضرب مي 100كنيم و سپس عدد حاصل را در  هاي مواد موجود در محلول تقسيم مي ولهاي اتانول را بر كل م اكنون تعداد مول  
0 2 100 %20

0 2 0 8
/

( / / )
= × == × == × == × =

++++
  درصد مولي اتانول در كل محلول

  پاسخ است. 2گزينه  -256
ي جـوش محلـول نيـز بـالاتر      نقطـه تر باشد، شروع  اي كه اين تعداد، بيش كنيم. براي ماده ي موجود را مشخص مي شونده هاي حل تعداد مول ذره  

 آيد.  دست مي شونده به ي حل هاي موجود در هر واحد فرمولي ماده شونده از ضرب غلظت مولال در تعداد ذره هاي حل خواهد بود. تعداد مول ذره
  

2سديم سولفات  شونده ي حل ماده 4(Na SO 6گلوكز  ( 12 6(C H O KNO)3رات پتاسيم نيت ( )  

  2 5/2 5/1 ي محلول مولاليته

  2 1 3 ها در هر مول تعداد ذره

  4 5/2 5/4 شونده هاي حل تعداد مول ذره

)دما در آغاز جوشيدن  C)°°°° 3t 2t 1t 3 1 2t t t> > ⇐> > ⇐> > ⇐> > ⇐ 

  

  پاسخ است. 1گزينه  -257
  صابون جامد، نمك سديم اسيد چرب و صابون مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيد چرب است.   
  هاي نادرست: بررسي گزينه  

3SO) گروه سولفونات، 2  
2است؛  −−−−

3SO
  م دارد.  يون سولفيت نا −−−−

  ي چربي است.  هاي صابون به سمت بيرون قطره شود، سر قطبي مولكول ) در امولسيون چربي در آب كه به كمك صابون تشكيل مي3  
  چسبد.   دهد، مي كننده را تشكيل مي هاي غيرصابوني، چربي به زنجير آلكيل، كه بخش ناقطبي مولكول پاك كننده ) در پاك4  
  پاسخ است. 4گزينه  -258
نشـين   تواند متفاوت باشد. پايداري كلوييـدها (تـه   ها مي هاي يك كلوييد، همگي بار الكتريكي يكساني دارند ولي مقدار بار الكتريكي آن ذره  

   كنند. ها به يكديگر نيروي دافعه وارد مي نام بودن آن دهند كه با توجه به هم شونده) را به وجود اين بار الكتريكي نسبت مي نشدن فاز پخش
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  بررسي چهار گزينه:  
  ي فعال در آن ناپايدارتر است.  بالاتر است، پس ساختار پيچيده Iي فعال در واكنش  ) سطح انرژي پيچيده1  
آن عددي مثبت است. عدد منفي همـواره از عـدد    ∆∆∆∆Hگرماگير و  Iكه واكنش  آن عددي منفي است، در حالي ∆∆∆∆Hگرماده و  II) واكنش 2  

  تر است.  مثبت كوچك
تـر از جهـت    تر از جهت برگشت است، سرعت واكنش آن در جهت رفـت كـم   آن در جهت رفت بيش aEگرماگير است و چون  I) واكنش 3  

  برگشت است. 
∆Hي: [(مجموع  ) با توجه به رابطه4   °∆ °∆ °∆ ∆H(مجموع  -ها) دهنده هاي تشكيل واكنش° °∆ °∆ °∆  IIواكنش  ∆∆∆∆H]، چون ∆∆∆∆Hها)= هاي تشكيل فرآورده°

∆Hمنفي است، مجموع  °∆ °∆ °∆   تر است.  ها كوچك دهنده ها در مقايسه با واكنش هاي تشكيل فرآورده°
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هـاي   ي ناهمگن است و هرچـه ذره  دار شدن در حضور كاتاليزگرهاي جامد مانند نيكل، پلاتين و پالاديم، واكنش كاتاليز شده واكنش هيدروژن  

هـا، جـذب    يابـد. در ايـن واكـنش    شود و سرعت واكنش كاهش مـي  تر مي ها كم دهنده ها با واكنش تر باشند، سطح تماس آن كاتاليزگر درشت
  شود.  شيميايي هيدروژن بر سطح كاتاليزگر، موجب افزايش سرعت واكنش مي
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تأثير است. زيرا حجم ظرف از صـورت   ي ثابت تعادل، بي هاي گازي دو طرف معادله برابر است، در اين شرايط حجم ظرف در محاسبه تعداد مول  

  شود.  ثابت تعادل ساده ميو مخرج عبارت 

2NO 2O NO 3O ماده 

 مول اوليه 5/0 5/0 0 0

x++++ x++++ x−−−− x−−−− يير مولتغ 

x x 0 5/ x−−−− 0 5/ x−−−− مول تعادلي 

2 جذر
2 2

23

464 8 9 4
0 5 90 5

[O ][NO ] (x) x
K x x

[O ][NO] / x( / x)
= ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ =

−−−−−−−−
  

2 مــول تعــادلي
4
9

O x mol= == == == =  
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  دست آيد.  ها به نماييم تا غلظت مولي گونه هاي داده شده را به حجم ظرف تقسيم مي ابتدا تعداد مول  

1
2 ــه  اولي

4 1 2 05
2
/ mol

[SO ] / mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

1
2 ــه  اولي

2 2 1 1
2
/ mol

[O ] / mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

1
3 تعـــادلي

4 2
2
mol

[SO ] mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

32SO   2O 22SO ماده 

 غلظت اوليه 05/2 1/1 0

2x++++ x−−−− 2x−−−− تغيير غلظت 

2 1 1/ x−−−− 2 05 2/ x−−−− غلظت تعادلي 

  آوريم. دست مي را به xمقدار  3SOبه كمك اطلاعات مربوط به   
ــتون1 3 س 0 2 2 1SO x x mol L

−−−−→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅  
1

2 2 تعـــادلي 05 2 2 05 2 1 0 05[SO ] / x / ( ) / mol L
−−−−= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅  

1
2 1 تعـــادلي 1 1 1 1 0 1[O ] / x / / mol L

−−−−= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅  

  دست آورد.  توان مقدار ثابت اين تعادل را به اكنون مي  
2 2

3 4 1
2 2

2 2

2 1 6 10
0 05 0 1

[SO ] ( )
K / mol L

[SO ] [O ] ( / ) ( / )

−−−−= = = × ⋅= = = × ⋅= = = × ⋅= = = × ⋅  

 

��⇀�↽���

��⇀�↽���
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  بررسي چهار گزينه:   
ز را ي جامـد نيـز يـك فـا     ) چون در اين واكنش تعادلي، مواد گازي و جامد وجود دارند، تعادل از نوع ناهمگن است. گازها يك فاز و هر ماده1  

  فازي است.  دهند، پس اين تعادل ناهمگن، سه تشكيل مي
  جا شدن تعادل ندارد.   ) چون غلظت مواد جامد ثابت است، تغيير در مقدار مواد جامد موجود در واكنش، تأثيري در جابه2  
2ازاي توليـد هـر مـول     به شود و در نتيجه جا مي ي آن به سمت راست جابه ) با خارج شدن بخار آب، تعادل براي توليد دوباره3   3(s)Na CO 

جا شدن اين تعادل به سمت راست، با كـاهش جـرم مـواد     شود. بنابراين، جابه گرم) مصرف مي 168( NaHCO(s)3گرم)، دو مول  106(
  جامد همراه است. 

2ضرب  صورت حاصل ي ثابت تعادل به شوند، پس رابطه ي ثابت تعادل وارد نمي ) اجزاي جامد در رابطه4   2(g) (g)[CO ][H O   باشد.  مي [
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  آوريم. دست مي مولار هيدروكلريك اسيد را به 01/0محلول  pHابتدا   

0 01 1 1 2MpH(HCl) log (C n ) log ( / )= − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × =  
2pH(HCl) pH(HA)→ = =→ = =→ = =→ =   مطابق صورت تست=

  ي زير استفاده نمود: توان از رابطه يونش پاييني دارند، مي ي كه درجه HAدر اسيدهاي ضعيف نظير   
2 5 110 10 5 10 2pH

a M M MK C C C mol L− − − −− − − −− − − −− − − −= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅  
  است.  HClي  چند برابر مولاريته HAي  اكنون بايد ببينيم، مولاريته  

2 200
0 01

M

M

C (HA)

C (HCl) /
= == == == =  
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نمك    مك     ن مك     ن نمك     ــافر   ب
 اســيد اســيد اســيد اســيد

مك    ن  اســيد 

1( ) 3 67 4 67 1
10

10

a
[ ] [ ] [ ] [ ]

pH pK log / / log log
[ ] [ ] [ ] [ ]

[ ] [ ]

= + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ =

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
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4اسيد، از افزودن آب به  فسفريك   10P O شود:  بر اساس واكنش زير تهيه مي  

4 10 2 3 46 4(s) (l) (aq)P O H O H PO+ →+ →+ →+ →  
  شود: ي زير يونيده مي فسفريك اسيد، يك اسيد سه پروتوني است و در آب طي سه مرحله  

13 4 2 3 2 4(aq) (l) (aq) (aq) aH PO H O H O H PO , K+ −+ −+ −+ −+ ++ ++ ++   1ي  : مرحله ⇌+

2
2

2 4 2 3 4(aq) (l) (aq) a(aq)H PO H O H O HPO , K− + −− + −− + −− + −+ ++ ++ ++   2ي  رحله: م ⇌+

3
2 3

2 34 4(l) (aq) a(aq) (aq)HPO H O H O PO , K− + −− + −− + −− + −+ ++ ++ ++   3ي  : مرحله ⇌+
تر است. با توجـه   شود، پس جدا شدن نخستين پروتون از بقيه آسان تر مي كوچك aKتر و مقدار  ها در هر مرحله سخت پيشرفت اين واكنش  

  شود:  تر مي ترتيب كم هاي فسفردار به ظت آنيونو پيشرفت واكنش هر مرحله، غل aKبه مقدار 
2 3

2 4 4 4(aq) (aq) (aq)H PO HPO PO− − −− − −− − −− − −> >> >> >>   ها : غلظت آنيون <
  تر است و برعكس:  ) آن كميت كوچكpتر باشد، منهاي لگاريتم (يا همان  )، هرچه مقدار كميتي بزرگ4ي ( در مورد گزينه  

1 2 3a a aK K K> >> >> >>   aKي : مقايسه <

1 2 3a a apK pK pK< << << <<   apKي : مقايسه >
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  بررسي چهار گزينه:  

  1 (2 4NaH PO  2يك تركيب آمفوتر است، چون آنيون 4H PO
3تواند با جذب پروتون به  ، هم مي−−−− 4H PO     تبديل شود (بـاز) و هـم بـا از

2دست دادن پروتون به 
4HPO
  (اسيد). −−−−

هـا   شود و قـدرت بازهـاي مـزدوج آن    ي اتم هالوژن زيادتر مي دار) با افزايش اندازه ) قدرت اسيدي هيدروهاليك اسيدها (اسيدهاي هالوژن2  
  يابد.  كاهش مي

(aq) (aq) (aq) (aq)HF HCl HBr HI< < << < << < << <   سيدي: قدرت ا >

(aq) (aq) (aq) (aq)F Cl Br I
− − − −− − − −− − − −− − − −> > >> > >> > >> >   : قدرت بازي <
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NH)2در آب موجب آزاد شدن يون آميد  2NaNH) حل شدن 3   )
Hشود و با جذب  شود كه به شدت آبكافت مي در محلول مي −−−−

از آب  ++++

OHموجب افزايش غلظت يون 
  گردد.   مي −−−−

2
2 2

(l)H O

(s) (aq) (aq)NaNH Na NH
+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ +  

2 2 3(aq) (l) (aq) (aq)NH H O NH OH− −− −− −− −+ → ++ → ++ → ++ → +  

  4 (2 5N O  3يك اكسيد اسيدي است كه از حل شدن هر مول از آن در آب، دو مولH O
  شود:  توليد مي ++++

2 5 2 3 33 2 2(s) (l) (aq) (aq)N O H O H O NO+ −+ −+ −+ −+ → ++ → ++ → ++ → +  
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  كنيم. روش اول: هر چهار واكنش را بررسي مي  

ــش د    واكن ن آ ــد  ) كات )E E E
°°°° = −= −= −= − ��  

ت    واكنــشخودي  خودبه     ول  ( ) 0/44 2 38 1 94 0E ( ) ( / ) /° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒  

2

2 2
 اكســايش كاهش    

e

a) Mg Fe Mg Fe

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  خودبه     ول  ( ) 1 36 0/54 0 82 0E / /° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒  

2

2 2
 كاهش     اكســايش

2 2

e

b) Cl I Cl I

−−−−

− −− −− −− −+ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  غيرخودبه     ول  ( ) 2/38 0 8 3 18 0E / /° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒  

2

2

 اكســايش كاهش    
2 2

e

c) Ag Mg Ag Mg

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  غيرخودبه     ول  ( ) 0 0 8 0 8 0E / /° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒  

2

2
 اكســايش كاهش    

2 2 2

e

d) Ag H Ag H

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  
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رود. براي مثـال، واكـنش    شمار نمي كاهش به -هاي اكسايش جايي دوگانه است و از واكنش حل شدن آلومينيم اكسيد در اسيدها، واكنش جابه  

  صورت زير است:  كسيد در محلول هيدروكلريك اسيد بهحل شدن آلومينيم ا
2 3 3 26 2 3(s) (aq) (aq) (l)Al O HCl AlCl H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

  هاي اكسايش و كاهش هستند.   ها، جزء واكنش ساير گزينه  
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  بررسي چهار گزينه:  
  1 (  

د    ن آ ــد ســلول  0 كات 8 0 76 1 56E E E ( / ) ( / ) / V
°°°°°°°° °°°°= − = + − − = += − = + − − = += − = + − − = += − = + − − = +  

  واكنش كاهش است.  تد همواره محل انجام نيمدهد و كا ) الكترود نقره، كاتد يا قطب مثبت را تشكيل مي2  

2دهد و واكنش اكسايش  ) الكترود روي، آند سلول را تشكيل مي3   2(s) (aq)Zn Zn e+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ شود كـه   هايي مي در آن موجب توليد الكترون +
  يابند.  سوي الكترود نقره جريان مي از راه مدار بيروني به

  صورت زير است:  سلول و واكنش كلي سلول به يمهاي انجام شده در هر ن واكنش ) نيم4  
د   2 ن آ  

ــد  كات

ــي2 ــش كل  واكن

2

2 2 2

2 2

(s) (aq)

(aq) (s)

(s) (aq) (s)(aq)

: Zn Zn e

: Ag e Ag

: Zn Ag Zn Ag

+ −+ −+ −+ −

+ −+ −+ −+ −

+ ++ ++ ++ +

→ +→ +→ +→ +

+ →+ →+ →+ →

+ → ++ → ++ → ++ → +

  


